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A balkáni
Jugoszlávia nem akar háborút Görögországgal — 

jelentik a tegnapi lapok s valahol ezt azzal az alcím
mel közlik, hogy: „Miért akarna!" Valóban: miért 
akarna! Miért akarna, mikor se Jugoszláviának, 6e 
Görögországnak nincs egy konfliktusnyi, vagy akár 
csak ogy kongresszusnyi ellentéte s mikor nincs az 
a háború, amelyen ne veszthetne többet, mint amennyit 
a legrózsásabh valószínűségi számítás szerint nyer
het akár Jugoszlávia, akár Görögország. Logikailag 
semmi értelme sincs ma egy jugoszláv-görög hábo
rúnak, ez azonban nem mond semmit; talán Emilé 
Faguet írja valahol, hogy rengeteg eseménye van a 
világtörténelemnek, amely logikai alapon teljesen meg
magyarázhatatlan, sőt elképzelhetetlen. Logikai ala
pon teljesen megmagyarázhatatlan például, hogy egy 
kis korzikai ügyvéd fia egész Európa nyakára teszi 
a lábát, országokat, trónokat, alkotmányokat te
remtve, vagy borítva föl. Do logikai alapon megma
gyarázhatatlan az is, hogy Európa kultúrnépei a 
világháború csataterein halálos tusukban marcangol
ják egymást, ahogy a logika, vagy a józan éez, vagy 
akár a józan önzés szempontjából moginagyarázha- 
tatlanok a Párizs körüli békék is, amelyek alapjá
ban a hadiszerencso forgandóságára támasztották a 
„balance of power"-t, az európai egyensúlyt, s a 
„freedom of sniall naiions", a kis nemzetek szabad
ságának jelszavával gázolnak lo nagy és kis nemze
teket egyformán. Vagy mit szóljunk a kommünhöz.T 
Megmagyarázható-e logikai, értelmi, Józansági ala
pon, hogy néhány sötét fantaszta, kalandor, öldöklő 
doktriuér vagy közönságes haramia rajtaüt ás 
rajtaüthet egész birodalmakon és millió és millió 
embert tarthat a terror borzalmas, vak sötétjében; 
érthetőek-e logikai alapon azok az ellenforradalmak, 
amelyek, ahelyett, hogy visszacsinálnák a dolgokat 
a régi rend felé, ahelyett csak máskép csinálják a 
dolgokat, míg végezetül a konzervatív elemektől épp 
olyan messze kerülnek, mint akár a forradalmiaktól, 
mert „az új rezsim" a régi renddel szemben alapjá
ban csak úgy hadiállapotban lévőnek érzi magát, 
mint a forradalommal szemben, amelynek fegyvereit 
egyszerűen más jelszavak aranyával futtatja át a a 
nemzeti és társadalmi egység hatalmát már csak 
azért *m tudják megteremteni, mert ulapjában nem 
a forradalom reakciói, hanem — a reakció forradal
mai. Az a kérdés tehát, hogy miért akar Jugoszlávia 
háborút Görögországgal — nőm. jelent egy helyzet
képet, mert Jugoszláviának ég Görögországnak ugyan 
most valóban nincs oka háborúságokra, do háborúk 
az ilyen semmi oknál, semmi értelemnél és semmi 
célnál kevesebb okkal, értelemmel ás céllal is szület
tek már a múltban. Most azonban a helyzet valóban 
az, hogy Jugoszlávia nem készülődik háborúra. 
Jugoszlávia most belül, belpolitikájában és belpoli
tikája által csinál külpolitikát. Pasics, miutón Mus
solini koronáját helepaktálta már a maga nolitiká 
jába, most hozzúpnktálja Radicsot is. A Mussolini- 
vel való megegyezés után a Radiccsal való megegye
zés... ez volna a tervrajza (vágj' a fantómja) Ju
goszlávia konszolidálásának. Pasics ma körülbelül 
az egyetlen miniszterelnök Európában, aki a hábo
rúban is miniszterelnöke volt a maga hazájának. 
Valamelyik angol újságíró kinyomozta, hogy melyik 
újság hnaábjain született meg először az azóta mil
lió példányban ég változatlan röpködő szólam ..az 
állam hajójáról, amelyet biztos kézzel vezetnek". 
Pasira valóban biztos kézzel vezette a kis szerb lélek- 
vésztőt, amely n háború vörös tengeréből mint jugo
szláv csatahajó tért vissza. Eszközei ismeretesek — 
szavazónrnák összetörésétől a háborúig, egyszer kis 
falusi tanítók, parasztok vagy fiskálisok az eszkö
zei. egyszer: a minden oroszok árja, egyszer: a dik
tatúra, egyszer: az alkotmány, egyszer: egy válasz 
tási erőszak, egyezer: a békekonferencia; ahogy egy 
államnak, egy királyságnak, egy hadseregnek és 
egy álomnak roncsaival menekül hegyek, vízmosá
sok, erdők éti tengerpartok közt 1916-ban: 
abban épp úgy megvan a frappáns céltudatosság,

Macchiavelli
mint abban, ahogy Radicsot becsukja, vagy ahogy 
Radicaékat kiereszti, odagurítva néhány bársony
széket a börtönajtó elé, hogy’: méltóztasaék beleülni. 
Szerbiában jugoszláv Cavournak, meg jugoszláv Bis
marcknak hívják, talán joggal, <le a jugoszláv 
Cavour vagy Bismarck arcán messzi, titokzatos idők 
és stílusok visszfényei tükröződnek: egy átbalkani- 
zálódás reneszánszának vagy még inkább korzika- 
nizmusnak machhiavelizmusa ez, tele erőszakkal, 
tehetséggel, ravaszsággal, amely Jugoszláviát pak- 
tál ki. verekszik ki, harcol ki, ravaszkodik ki, tár
gyéi ki, vár ki, koplal ki, pártpolitizál ki és világ
politizál ki a kis szerb parasztdemokráciának. 
Minden inkább, mint következetes; programja kizár 
minden programot; előbb börtönbe veti Radicsékat, 
de mikor rájön, hogy ez egy politikai helyesírási 
hiba, közvetlen kapcsolatot teremt a Radics-pártnak 
a börtön és a hatólom közt és amit nem tudott meg
csinálni Radicsék ellen, most megkísérli Radicsék 
által. Ha kell, az emberok jóhiszeműségére, elvhűsé
gére épít, de ha kell, szívesen épít az emberek rossz
tulajdonságaira, el vtelen ségéro is. Neki a saját 
pártja ópp úgy csak eszköz azért, amit országa érde
kében valónak képzel, mint az ellenzék; ma üldözőbe 
veszi az ellenzéket, holnap maga mellé hívja a hata
lomra. Nem tartja a hatalmat a kormánypárt mono
póliumának s a parlamentárizust talán megveti — 
de semmiesetre sem tekinti benne az ellenzéket olyan
nak, amelynek csak a „ius murmurandi" adható meg. 
Részelteti az ellenzéket is a hatalom országos érde
keiben — ha kell, mert ha nem kell, akkor sokkal 
kétesebb gyönyört kínál az ellenzéknek; amikor az 
ország egységét látja külpolitikai érdeknek, akkor 
ezt az egységet a miniszteri bársonyszékek vörös fél
holdjában is megvalósítja. A Radicsékkal való pak
tum lényege nem az, hogy néhány jelentéktelen em
ber miniszter lesz az aktív és nyugalmazott minisz
terek tömegében, ennek a paktumnak a szálait a kül
politika gépezetén szőtték s bizonyára nem jelenték
telen, bár egyelőro ismeretlen külpolitikai célok vol
tak azok, amelyek miatt szükséges volt a börtönig 
ellenzéki ellenzéket kormányra hívni a mintegy 
han testvóriesülő, bár perese csak bizonyos kvóta 
szerint testvérieeiilő liorvát-szerb testvériség, amely 
mögött azért talán csak annyira van a horvátság, 
mint például az októberi diploma korának ama kon
zervatív politikusai mögött, akik Magyarországot be 
akarták vinni a Reichsrathba. Hogy tegnap ellen
sége* volt, az Paslcsnak egy okkal több a megegye
zésre; ilyenformán volt olasz politikája is. amely a 
Mussoliniékkal való megegyezésben zárul azután, 
akikre különben nem egy arcvonásában üt. Csak 
épp hogy Mussolini nem tud megállni a diktatúra 
útján. Giolitti, Nittl, Sa lantira, Orlando, dón Sturzo, 
Amendola, mind srembenállnak vele s ezt talán nem 
kellene elfelejteni ároknak a kurzuscsoportoknak, 
amelyek túlontúl lelkesednek a fascizinusért. Az 
egyetemes magyar érdek szempontjából,, amelyok 
nek történelemnyi időkkel kell pártokat és pártkere
ket túlélni, talán mégsem számegység az olyan 
párt, amellyel szemben minden más párt, a kato
likusoktól a szocialistákig, a legélesebb harcban áll. 
örvendeni kell, ha Mussolini is hajlik a magyar 
igazság felé, de nem szabad megfeledkezni arról 
sem, hogy a magyar igazság legbátrabb szószólóját: 
Nitfif például mennyire üldözőbe vette a mussoliniz
mus, nem szólva arról, hogy az olaszbarútságnak 
nem szabad elfajulni ogy olasz párt iránt való barát
sággá. bármily hatalmas is az pillanatnyilag. Mi 
csak pártonkíviillok lehetünk idogen orazágokbeli 
pártharcokkal szemben s az „idegen államok bel- 
íigyolbo“. akár szeretetnyllvánulrts formájában tün
dököljön is az, nem szabad beavatkozni, még úgy 
sem, hogy az egyik országbeli párt egy másik ország
beli párt mellett tüntet, különösen, ha a békerevízió 
legexponáltabb hívei a többi pártra ülnek. Do ml 
már megszoktuk, hogy a kurzuslapokban diadallal 
köszöntik a MacDonaldok, Horriot-ok a a többi en-

gesztelékeny és békerevízióa politikus bukását s a 
maguk diadalának tekintik a szélső nacionalista, a 
még mindig háborús „mentalitásban" élő, a béke
szerződésbeli zsákmányukat féltő s szigorúan a béke
szerződések alapján álló politikusok diadalát Meri 
régi igazság, hogy ami a knrzuspolitikának jó, az ai 
egyetemes 'magyar nemzeti érdeknek rossz és meg
fordítva. x.

Kezdjük már!
Irtai Zsombor Géza,

ny. államtitkár
Gazdasági életünk válságos nyomorúságai} 

legelsősorban a nagyarányú építkezéseknek rög
töni megindítása segíthetne. Tudja ezt a kor
mány. a társadalom, az építőipai’, a munka
nélküliek nagy tömegei, tudja tehát úgyszól
ván mindenki ebben a szerencsétlen ország
ban.

Hasznos beruházásokra és építkezésekre, o 
kormánynak már hetek óta rendelkezésre áll 
82 millió aranykorona. Józan gondolkodású, 
felnőtt emberek már most bizonyára azt hiszik, 
hogy a nagyarányú építkezések rögtön meg
indulnák. mert hisz a tervek már régente el
készültek és munkaerő is, sajnos sokkal több 
áll rendelkezésre, mint kellene.

Ennek ellenében azonban a hivatalos jelen
tésekből mgtudjuk, hogy hosszadalmas büro
kratikus formalitások mellett, legelőször „fl 
pénzt rcpartirozzák az egyes miniszteri tárcái 
között". Azután „az egyes tárcák tervet készt- 
fenek a számukra biztosított összeg felhaszná
lásával". Ezzel persze ismét eltelik egynéhány 
drága hét.

Aki azonban mindezek dacára esetleg ag
godalmaskodik, hogy a munkálatok túlgyor- 
san elhamarkodva indulnak meg, az megnyug
vást nyerhet azon hivatalos jelentésből, mely 
szerint „az építkezéseknek megindítására szük
séges összeg formális elöirányozása még nem 
történt meg!"

Mindezek után alapos a kilátás arra, hogy 
az építkezések úgy körülbelül — december ha
vában, amikor leesik az első hó. megindulhat
nak. A munkanélküliek pedig időközben vigasz
talják nyomorgó családjukat azzal, hogy 8 
minisztériumokban már hónapok óta „rcpartí- 
róznak", a „tárcák között tárgyalnak és elosz
tanak", úgy, hogy egyszer valamikor majd 
talán megtörténhetik a meglévő pénz kiutalása 
is.

Egészséges fiatalemberek talán még meg 
is érik ezt az időt.

Már a parasztot is
szidják, nemcsak a zsidót. Ebből az alkalomból újra 
paraszt lett a kisgazdából. Degradálták a falu lakos
ságát, a címadományozás és elvétel szuverén jogán. 
Még egy lépés és kitűnik: hogy a falu népe sem ma- 
gyár. Idegen a szántó-vető is, a szőlősgazda is, a ju
hász is. A parasztnak — állítólag — nincs érzéke a 
fajvédelmi politika iránt. Hát hogyan is legyen, mi
kor nem érzi jól magát mellette és ő is a — fajtala
nok közé tartozik. Szegény paraszt! Kdr érte. Ha lel
kesülni tudott volna a fajvédőkért, továbbra is kis
gazda maradhatott volna. így. újra egyszerű: paraszt 
lett. Ha néni tér kellő időben észre, még megeshetik 
vele... Elképzelni is nehéz, de ahogy mi a fajvédő
ket ismerjük, még az is megtörténhetik, hogy a vé
gén: zsidó lesz belőle, mint ahogyan a munkások már 
ezen kezdték a bünhödést...
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III.
11a azt kutatjuk, hogy a gortllusl csouiók liogy 

lehet kibontani. ininJi’Ui'kvlötl ti«Ubu» kell lonnunk 
azz-.l hogv :i macedóniai SAit'lor példájának követébe 
w ’ élra vizet Lépteröl-lépéer. hoawú türelem- 
mel kell u gyögynléai processzust letápolnunk. s a 
sínylődd ipart talpraállítanunk. .

Kell! Ez a verbum regens, nemcsak azért, mert 
nem .ngedheljük a meglévő ipari inaiikásságol nyo
morban elpusztulni, nemcsak azért, mert a» ipari “"““okban Invertált, uagyobbrí.zt nénire 1 tőké- 
nek elvesznie nem szabad, hanem kell azeit is es lo 
l,.« azért, mert csonka Magyarország egészsége. Ipar 
nélkül megélni k. ptelen. Elvewtetttik buzutermd told- 
jelük legértékesebb részeit, u Bánságot, a Bocskai, el
vesztettük a hegyi legelőket, az erdőket, számolnunk 
kell a mezőgazdasúgnak időjárás okozta kockázatú
val a tengerentúli versennyel. Oroszország várható 
bekapcsolódásával a világ búzapiacának ahmentalu- 
sóban, számolnunk kell azzal, hogy a foldbirtokre- 
form. bármily jogos és méltányos igények kielégíte
tt célozza, elkerülhetetlenül a termelési eredmény 
megcsappanására fog vezetni es számolunk keli 
végre azzal az aránytalansággal, mely a fővaros es a 
csonka ország lakosszáma között fennáll.

Mindezek a tényezők iinporatíve arra intenek 
bennünket, hogy elmúlt az idejo annak, mikor az 
ipar a mezőgazdaság mellett a mostoha gyermek sze
repét játszotta és a sínylődő ipar talpraálhtasát, mint 
égetően sürgős kérdést tolják előtérbe.

Van azonban még egy fontos szempont, mely a 
fentiekkel együtt döntő súllyal esik latba: az or
szág financiális helyzete. Ha számba vesszük, hogy 
mit fizet adóban az ..országot fentartó" mezőgazda
ság s ezzel szemben micsoda terhet visel a pusztu.o 
ipar és a sínylődő kereskedelem, ha nézzük, hogy az 
Ö3Bzteheri)öl mennyit vállalt a falu és mennyit raklak 
a roskadozó, szinte keresetképtelen fővárosra s ha 
figyelembe vesszük, hogy ez utóbbiak ezeket az adó
kat többnyire nem jövedelmükből, hanem elenyésző va
gyonuk roncsaiból fizették, nem nehéz megjósolni, 
liogy az állam pénzügyi helyzete rövidesen felborul, 
h# e két teherviselő tényezőt nem hozzák mihamarább 
r.bba a helyzetbe, hogy teherbírók is legyenek.

Ennek elérésére a legelső feltétel: olcsó és ész
szerűen nyújtott hitel. A hitelre azonban nemcsak az 
iparnak, mint termelőnek van szüksége, kanom, a me
zőgazdaságnak, mint fogyasztónak, a- városoknak, 
mini ..beruházó alanyoknak, mert ezek nélkül hiába 
aliűína és tudna az ipar termeiül, ba felvevőképp 
fogsaísztója nincsen.

A városoknak szerzendő kölcsönök legnagyobb 
része közvetlenül vagy közvetve alátáhiasztja az 
ipart. Építkezés, kövezés, vízvezeték és csatornázás, 
villamostelepek létesítése vagy bővítése, villamos
vasúti hálózatok fejlesztése, kenyérgyárak s egyéb 
közmüvek létesítése mind igen erős mértékben fog
lalkoztatják az ipart és csökkentik a munkátlan- 
bágot. «

A mezőgazdasági hitelek azonban csak részben 
hatnak vissza az iparra, mert a mezőgazdaságnak 
igen sok oly ága van, mely amellett, hogy a termelés 
fokozását célozza s azért elvitathatlanul hasznos 
beruházásnak minősül, az iparral semmikén > vagy 
c»ak igen csekély mértékben függ össze, mint ami
lyenek a vízvédelem, vizenyős területek li-csupolása, 
talajjavítások, magmuiesités, az állattenyésztés ne
mesítése és fokozása, intenzívebb honyhakertészet, 
gyümölcs- és szőlőművelés stb.

Kapcsolatos az iparral azonban minden, amihez 
a gazda mezőgazdasági gépet használ — a modern 
ekétől kezdve a nálunk még igen csekély mértékben 
elterjedt villamos-cséplésig s kapcsolatos vele a mező
gazdaság nyerstermékeit feldolgozó mezőgazdasági I 
ipar, a tejgazdaság, a szesztermelés és — messzebb 
menve — a cukorgyártás is.

Elkerülhetetlenül szükséges arról gondoskodni, 
hogy a mezőgazdasági hitel tetemes része az intenzí
vebb termelés eszközeinek beszerzésére, mezőgazda
sági gépek vásárlására s a mezőgazdasági ipar fej
lesztésére fordítások és a kormány igen bölcsen 
tenné, ha a mezőgazdasági hitel egy részét — ott, 
ahol az helyénvaló — direkte modern ekék, vetőgé
pek. cséplőgarnitúrák stb. alakjában folyósítaná.

Az ipart támogató akciók közé tartoznak továbbá 
a kormány, által megindítandó közmunkák, (ov&bbá 
a kormány által annyiszor beígért építkezések meg
indítása, mely nemcsak a téglagyárak, cementgyá
rak, a vastraverzhcngerlők szempontjából égetően 
kívánatos, hanem a kézműves kisiparoRok tízezreinek 
van hivatva tisztes kenyeret biztosítani s amellett a 
mai lakásviszonyok siralmas és szégyenletes állapo
tát megszüntetni.

A magyar iparnak közvetlenül jutó hitel feladata 
az ipart életképessé, az ipar termékeit exportképessé 
tenni, mert tisztában kell lennünk azzal, hogy n meg
marad! néhány magyar város és a magyar mezőgaz
dák soha sem lesznek képesek a főleg a fővárosba 
koncentrált Ipart elegendő megrendelésekkel ellátni 
s nekünk mindenáron arra kell törekednünk, hogy 
nz elszakított részek szükségletét s ezenfelül Szerbia, 
Románia s a messzebb fekvő kelet szükségletének egy 
tetemes részét magyar ipartermékekkel- fedezhessük. 
Erre pedig versenyképes árak kellenek, amik ma 
nincsenek, a versenyképes ár alapfeltétele pedig az 
olcsóbb, gazdaságosabb termelés. Feladatunk tehát 
n» ennek elérhetésére szolgáló eszközök és módok ku- 
♦nRuja.

cjett-e fügefaleoeleket a festményeire ?

Részletfizetés és lakáskérdés
Kémikus, hogy nálunk mozgalmat kell indítani 

olyan csekélységért, hogy « házbért havi részletekben 
lehessen fizetni. Kómáimnak látszik, hogy a kormány 
az első szempillantása nem 
óhajtást, mihelyt általánosan 
ezzel nem enged el semmit a 
nek sem ad ajándékot. 
tulajdonos, adóban nem v> 
a nagyképü harsogást A< m engedünk; erről 
lehel! Miért lett dogma, ami más országban 
szokatlan, hogy egy összegben kell előre 
negyedévenként a lakbértl

Mert a mi megromlott közszellemünk 
minden hatalmi kérdés «■> « 
tekintélyek hatalmaskodással ...... _
kintély fogcsikorgató tiszteleti t. Ha egyszer a minisz
ter elszólta magát, az ő elszólása szent és sérthetet
len. És ha egyszer a háztulajdonosok egyesülete, a 
háztulaponosok egy harcias töredékének szervezete, 
a régi képviselőházban kiadta a diktandót, hogy ezen
túl ue legyen részletfizetés: ezt a tekintélyt is meg 
kell óvni. Mint egykor hajdanában, a régi Pest ide
jében a szabad steigcrolús és folinondús viruló kor
szakában. ismét üljön ki a hódoló tisztelet az arcvo
násokra, ha felhangzik ez a szó: „Dér H.ll XHEllR '!

Szégyenteljes, hogy ilyen alárendelt kérdésben 
szaktpstiileteknck kell megmozdulnak, politikai pár
toknak kell állást foglainiok és a 33-as bizottságot 
kell egybehívni. Hiszen elegendő nz az éTV, hogy 
senki sem készült fel az egy összegben való fizetésre, 
tehát sok embernek gondot és nehézséget okozna a 
szükséges pénz előteremtése. Az állam gazdasági 
helyzetének meg javulásával nem tartott lépést a 
magángazdaságok megerősödése. A kereskedelem és 
ipar helyzete még mindig súlyos, a közönség fo
gyasztóképessége meggyengült, még mindig sűrűn 
olvasunk kén^szeregyességi tárgyalásokról. Ily kö
rülmények között számos exisztencia részére súlyos 
fizetési nehézségekkel járna a negyedévi bérnél^ egy 
tösszegben való előteremtése.

A kormány azonban tüntetni akar azzal, hogy 
neki már sikerült helyreállítani a normális v|sjo- 
nyakat. Éhez mindenkinek alkalmazkodni kell- Kivé
teles rendszabályokat mfir csal; a közszabadságok 
hintésében tart indokoltnak: gazdasági téren minden 
rendben van, tehát szépen és rendben fizetni kell egy 
összegben a házbért. Különben is statisztikai adatai 
vannak a kormánynak, hogy a részletflzotési ked
vezményt, amikor megadták, amúgy is kevesen vet
ték igénybe. Ez aztán az érv! Homlokegyenest ellen. 
kezŐjét bizonyítja, mint amit bizonyítani akar, hi
szen. ha ez igaz, akkor annál kevésbé veszedelme® a 
részletfizetés, mert tényleg csak azok veszik igénybe, 
akik nagyon rászorulnak. Ez pedig nem a kisexlszten- 
clák vagy nagyexisztenciák kérdése, mert esetleg 
egy kislakás bérlője a maga kisbérét könnyebben 
fizetheti, mint egy nehézségekkel küzdő drága üzlet
helyiség bérlője.

A népjóléti miniszter úr a kérdés rendezését az 
ő kedves háztulajdonos-egyesületére akarja hízni. Ez 
az egyesület, amely túltévo magút alapszabályain, a 
községi választások alkalmával belevatkozott a párt
politikába, ennek az egyesületnek a vezetősége kör
levelekben fordult a háztulajdonosokhoz, közölvén a 
házban lakó választók névsorát ég felszólította őket, 
hogy lakóikat tereljék be a Ripka-párt táborába, 
lapjukban szenvedélyes támadásokat intéztek ellő
nünk. Mi, akik Budapesten a régi városházán a la- 
kásvédclmet kezdeményezi ük, de soha a háztulajdon 
jogos érdeke ellen nem vétettünk, az ő szemükben 
felforgatók és kommunisták vagyunk. Azok vagyunk, 
mert rámutatunk arra a primitív igazságra, hogy 1926 
május 1-én és november 1-én nem lehel a béreket 
teljesen felszabadítani az 50%-os aranyparitáson felül 
is és nem lehet a felmondást szabaddá tenni, mert 
hiányoznak a normális lakáspiac felt (delei. A. nép
jóléti miniszter úr még a drágasági bizottság fenn
állásának idején kifejtette, hogy évi ezernél több új 
lakás előállítása szükséges ahoz, hogy szabad ver
senyről lehessen beszélni. Az építkezési akció meg
akadt, a szükség nagyságához kéjn-st az előállított 
lakások száma elenyészik.

A népjóléti miniszter úr a háztulajdonosok egye
sületére akarja hízni, hogy ki kapjon részletfizetési 
kedvezményt. Tiltakoznunk kell az ellen, hogy ma- 
gdntestiilet, amely amellett politizál U, hatósági jo
gokat gyakoroljon. A háztulajdonosok egyesülete 
nem foglalja magában a háztulajdonosok összességét. 
Ez természetes is, mert elsősorban a családi házak 
tulajdonosai, akik maguk lakunk házaikban, egyenes 
érdekellentétben állnnk n bérházak tulajdonosaival. 
Ezek a kis háztulajdonosok ugyanis nz államnak 
fizetnek házbért a házbéradó és kincstári haszonré 
szeaedés alakjában. A bérek folytonos emelkedése 
nekik tehát nem érdekük, mert hiszen azért az élve-

siet teljesíteni nz 
megnyilvánul. Hiszen 

lakóknak, ezzel senki- 
Házbérben nem veszít a ház
veszít a kincstár. Miért tehát 

szó sem 
egészen 
lefizetni

a...................    mellett
•s és u belső tartalmat nélkülöző 

kényszerítik ki a te-

i 
I

zetért, hogy a bérházak tulajdonosai •magasabb bért 
szednek, nekik a maguk családi háza után is maga
sabbra fokozott bérérték után kell házbért, illetve 
adót fizetni. De nem tartozik közéjük a bérhdzak 
tulajdonosai közül számos bér háztulajdonos sem, aki 
ellenzi a háztulajdonos és a lakók között a helyzet 
szakadatlan kiélezését. A mi pártunk tagjai között 
számos háztulajdonos van, aki távol áll a háztulaj
don osok egyesületétől ór blve a lakásvédelemnek. 
Így például az Országos Kereskedők és Iparosok 
Szövetségének elnöke a lnkásvédelem egyik régi 
híve, maga is többszörös háztulajdonos. A háztulaj
don — amint azt már sokszor kifejtettük — nem fog
lalkozás, hanem tőkebefektetés és tökekonzerválás. 
A háztulajdonosok nem képeznek egységes osztályt, 
haqem nagyon is sokfélét. A régi időben is volt sok 
háztulajdonos, aki alig emelte a béreket és súlyt he
lyezett arra, hogy megtartsa régi bérlőit. Viszont 
voltak olyanok, akik állandóan stcjgcroltak és nem 
törődtek a több haszon szempontján kívül más szem
pontokkal is. Vannak háztulajdonosok, akik még a 
régi időből tartották meg objektumukat, tehát átél
ték azt a korszakot, amikor a teljesen kötött házbér 
mellett a háztulajdonnak viselnie kellett a háborús 
terheket. Vannak viszont olyanok, akik a kötött gaz
dálkodás idejében kedvező feltételek mellett szerez
ték meg házukat, amikor megvolt a jó szimatjuk, 
hogy a házbérek rendszeres emelkedése mellett ki- 
tűnő tőkebefektetésre tesznek szert. Vannak háztulaj
donosak. akik a maguk pénzén építkeztek és vannak 
sokan, akik jel zálogos kölcsönök és bankkölcsönök 
segítségével emelték fel az épületet, tehát abban 
saját tőkéjük aránylag egészen csekély. Vannak 
háztulajdonosok, akik teljes mértékben kiélvezték a 
korona zuhanását és potom, lerongyolt koronákkal 
fizették vissza az aranykoronában felvett kölcsönö
ket. Vannak viszont háztulajdonosok, akik akkor ju
tottak az objektumokhoz, amikor elődjük már hozzá
jutott ehez a nemzeti ajándékhoz.

A népjóléti miniszter intézkedése azt akarná el
érni, hogy a háztulajdonosok mind beleszoríttaseanak 
a háztulajdonosok egyesületébe. Hiszen mai helyzeté, 
ben az egyesületnek még az ereje sincs meg ahoz, 
hogy bármely háztulajdonosra rákényszeríthease ®, 
részletfizetés engedélyezését. Ha a népjóléti miniszter 
abban a gondolatkörben mozog, hogy a részletfizetés! 
kedvezményt csak esetenként akarja mgadni, ija azt a 
lakó kérelmezi és gazdasági helyzete indokolja: akkor 
a kérelem bírójává nem teheti meg a háztulajdono
sok egyesületét. Akkor erre külön szerveket kell léte
sítenie, amelyekben képviselve vannak a háztulaj. 
(Ionosok, képviselve vannak a bérlők a községek által 
összeállított névjegyzékek alapján.

Ha ilyen intézményt teremt a népjóléti miniszter, 
az esetenként megadható részletfizetési kedvezmény 
érdekében módosítani kell a lakásrendelet 56. szaka
szának 3. pontját, Eszerint „fel lehet mondani, ha a 
bérlő a fizetésével írásbeli felmondás dacára vétkesen 
késedelmeskcdlk." Jól jegyezzük meg tehát: egyszerű 
nem fizetés még nem ad jogot a felmondásra! A nem
fizető bérlőt írásban kell felhívni a fizetésre. Már 
most ezután azt a szakaszt kelleno beiktatni, hogy 
„nem tekinthető vétkesen késedelmesnek az a bérlő 
aki a bérnek legalább egy havi részletét lefizette és a 
részlet fizetés kedvezményét, tekintettel gazdasági 
helyzetére, indokoltan, írásban kéri." Amennyiben a 
háztulajdonos a kérelmet teljesíti, további eljárásnak 
nincs helye, amennyiben pedig abba bele nem egyez
nék. külön e célra felállított szervek szabad mérte, 
gelés alapján döntenek. Szabad mérlegelés alapján 
azért, mert üzletembereknél nagyon súlyos követkéz- 
mélyekkel járna annak a hangoztatása, hogy fize
tési zavarai vannak.

E ponton derül ki, hogy a kérdésnek ilyen ren
dezése messze mögötte áll az általánós rendezésneki 
amely- átmenetileg bárkinek megengcli a havi részlet- 
fizetést,

A kérdésnek tehát az a helyes megoldása, hogy 
átmenetileg meg kell adni mindenki számára a havi 
részletfizetés kedvezményét, de mint állandó intéz
ményt rendszeresíteni kell a fél kérelmére esetenként 
megadható részletfizetési kedvezményt.

Mindez azonban a lakáskérdés terén O»ak jelen
téktelen epizód. A dolgok lényege az, hogy 1926 május 
1-én és november 1-én nem következhetik be a bérek 
és a felmondás felszabadítása és nagy arunyokban 
meg kell indulni a lakásépítő akciónak. Miuthogy a 
lakásépítő akcióra csak az állam vagy a város képe
sek, az állam pedig ezen a téren kicsinyes, csak egy 
megoldás képzelhető: a lakásépítő akciót ál kell ven
nie a városnak, a város számára pedig olyan új be. 
vételi forrást kell biztosítani, amelynek minden fii- 
lérje te van kötve a lakásépítő akció céljainak,

Együtt van=e már a negyedévi házbére?
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24.000 jogfosztott polgár 
a legközelebbi napokban visszakapja 

választójogát
A jövő héten ül össze a központi választmány 
Nem sikerült Wolffék utolsó szavazóirtása

A Wolff-féle központi választmány legutolsó 
Bzavazóirtását most reparálják u városházán. 25.000 
jogfosztott polgár elkobzott jogait követeli vissza, 
s az új központi választmány intézkedése következté
ben már útban is van a negycdszázozer választó ki
áltó sérelmoinok a gyökeres orvoslása. A „Polgár" 
egyik legutóbbi számában közöltük azt a statisztikát, 
amely a kurzus legutolsó szavazóirtását mutatja be 
és amelyből kitűnik, hogy Wolffék egyedül a Teréz
városban kerek 15.000 polgárt akartak elütni legele
mibb jogától.

Azonban az új központi választmány, élén Vá
zsonyi Vilmossal, résen állt, hogy a szavazók újabb 
megtizedelését megakadályozza s mint ismeretes, ha
tározatot hozott, mely szerint az ismeretlenség címén 
és az egyéb naiv indokok alapján kihagyott választó
kat mind felszólaltaknak kell tekinteni b ügyüket hi
vatalból kell felülvizsgálni.

Ennek a határozatnak alapján a főváros jogügyi 
ügyosztálya nz elmúlt hét végén megkezdte a jog
fosztott választópolgárok ügyeinek sürgős revízióját. 
60 tisztviselőt állítottak be a beérkezett 29.000-nél több 
felszólamlás elintézésére, de egyúttal idézőlapot kéz
besítettek mindazoknak, akiknek kihagyását a köz
ponti választmány határozata értelmében, hivatalból 
kellett felülvizsgálni, körülbelül 14.000 idézést küld
tek szét a kerületi elöljáróságok útján az „ismeretlen

Csilléri indítványozni akarta, 
hogy Vázsonyit fosszák meg diszpolgárságától 
Mikor a tisztviselők vezetői beleszóltak a fűváros igazgatásába - Hogyan 

lett Slpűcz Jenűbűl polgármester?
: A Wolff-féle tisztviselői fekete-listák és a tiszt

viselők pártállásának inkvizitórius vizsgálata; a 
Wolff-féle városházán csakhamar megtették hatásu
kat. A régi tisztviselői kar nagyrészét eltávolítot
ták. a megmaradt tisztviselőknek érezniük kellett a 
terror érőn kezét és Ismét megtörtént, ami ilyenkor 
elmaradhatatlan, hogy: “"* ■

tfezetök nőt lek ki a tisztviselők közül.
Ezek a vezetők természetesen neui a régi értelem
ben vett vezető tisztviselők közül valók voltak és 
legfeljebb később érték el hivatali pályájukon is 
azt a vezetőszerepet, melyet társadalmi téren tiszt
viselőtársaik között hirtelen kivívtak. Az újjá
alakult városháza idején kezdett szerepet játszani a 
Fansz, a Fővárosi Alkalmazottak Nemzeti Szövet
sége és ennek keretében folyt le a tisztviselők ve
zetőinek ténykedése. Ez a működés nem maradt meg 
azok között a keretek között sem, amelyben a ha
sonló célú szervezkedések mozogni szoktak.

A tisztviselői kar vezetői nem elégedtek 
meg azzal, hogy az összes tisztviselők nevé
ben a kellő és szükséges bizalmi nyilatko
zatokat szállítsák a városháza akkori veze

tőségének.
Annyira ál voltak hatva a Wolff-féle többség ural
mának történelmi fontosságától — és egészen bizo
nyosan, örökkévalóságától is —, hogy ezen kívül 
még azt Is szükségesnek tartották, hogy dUdst fog
laljanak a régi városháza liberális többsége ellen, sőt 

szentély szerint Vázsonyi Vilmos ellen is.
De azt is szükségesnek és megengedhetőnek tartot
ták a tisztviselői kar akkori vezetői, hogy ezen túl
menőiig mélyen belenyúljanak a varos vezetésének 
kérdésébe is és a történelem fel fogja jegyezni, hogy 
a főváros tisztviselőinek akkori exponensei voltak 
azok, akik Wolffék idejében először tartottak szüksé
gesnek, hogy

támadást intézzenek a főváros autonómiája 
ellen és az egymást követő kormányoknál 
instancidzzanak a főváros élére kinevezendő 

kormánybiztos érdekében.
Mindenesetre egészen szokatlan és különös jelenség, 
hogy maguk a tisztviselők avatkozzanak be ilyen 
kérdésekbe és a városházi diktatúra megtörésének 
egyik jótékony következménye mindenesetre az is 
lesz hog ' véget fog vetni ennek a helyzetnek, ami 
a főváros igazgatása, valamint a tisztviselői kar 
függetlensége szempontjából egyformán áldásos lesz.

Nagyon régen volt már a Wolff-párt bevonulása 
és így nem csoda, hogy sokan nem emlékeznek 
azokra az 'pületex eseményekre, amelyek akkoriban 
lejátszódta'*. Amikor Vázsonyi látta a nagy át
alakulást, visszaemlékezett arra, hogy legtöbb 
tisztviselő a komraiinben helyén maradt és bizony 
megmondotta, róluk a véleményét. Erre mindenki 

ség" és egyéb címeken kihagyott választóknak. Szom
baton már megkezdődött a városházán a beidézett 
..ismeretlenek** jelentkezése és egész most szombatig, 
tehát egy teljes héten át a 60 tisztviselő alig győzte 
a sok ezer jelentkező „ismorctlon** választó adatait 
feljegyezni.

A 14.000 beidézelt közül alig néhány nem jelent 
meg a városházán, azonban ezek ennek ellenére fel 
lettek véve a névjegyzékbe. A megjelent „ismeretle
nek** közül pedig alig 2—3% lett visszautasítva, a töb
biekkel nyomban a helyszínen közölték, hogy fel let- 
1'1,- véve a névjegyzékbe. Értesülésünk szerint a 
2i.WO kihagyott választó közül legfeljebb 1000—1200, 
tehát legrosszabb cselben 5% lesz olyan, aki ezután sem 
fog a választói névjegyzékben szerepelni de ezek legna 
gyobb része halott, vagy elköltözött. 21.000 választó 
mindenképpen visszakapja szavazó jogát, amelytől 
Wolffék, régi módszerükhöz híven el akarták őket 
ütni.

A központi választmány a jövő hét első napjai
ban fog ülésre összeülni, hogy a 25.000 jogfosztott vá
lasztó ügyében döntsön, mert augusztus 1-én már 
közszemlére kell kifüggeszteni a kiigazított névjegy
zékeket. A főváros új rezeimjének tehát az lesz az 
első cselekedete, hogy egy negyedszázezer jogfosztott 
polgárt visszahelyez jogaiba.

felhorkant. A tiszt viselötársadalom megsértéséről 
beszéltek, amelyet nem szabad megbosszulatlanul 
hagyni.

A tisztviselők szervezete, a Fansz magára 
vállalta, hogy elégtételt szerez Vázsonyi Vil

mossal szemben.
Valóban kiadtak egy kommünikét, amelyben neki
rontottak Vázsonyi Vilmosnak és „brutális támadá
sát" visszautasították.

Ez még nem lett volna baj. mert a vélemény
nyilvánítás szabad, de még tovább is elmentek. 
Egyszerűen

hűségeik üt tettek az akkori uralom mellett cs 
kijelentették, hogy a jövőben ők fogják meg
akadályozni, hogy Vázsonyi valaha is vissza

kerüljön a Városházára.
Ök is megígérték, hogy ott lesznek a Városháza ka
pujában és velük találja szembe magát Vázsonyi, ha 
be meri tenni a lábát a főváros épületébe. És igazuk 
volt. Ott voltak a Városháza kapujában, valóban fo
gadták Vázsonyi Vilmost, de nem azért, hogy útjába 
akadályokat gördítsenek.

Ezekről a dolgokról már több-kevesebb adat 
nyilvánosságra került, de azt már kevesebben tud
ják, hogy

ki állott ezeknek a mozgalmaknak hdttcrébcnl
Annál is inkább nehéz volt ezt megállapítani, mert 
nem igen jelent meg a nyilvánosság reflektora előtt.

A Vázsonyiellenes nyilatkozatot Sipőcz Jenő 
tiszti ügyész készítette és Lung Géza csupán 

kijavította.
Az ügyészből aztán kormánybiztos, helyettes főpol
gármester, majd Wolffék bizalmából választott pol
gármester lett, tehát az a kis munka a kulisszák 
mögött jól jövedelmezett és megindult ogy politikai 
karrior, hogy a mostani zsákuccába vezessen.

Mindezekről könnyű volna meggyőződni, ha az 
iratokat előkeresnék, de ezek körül is bajok vannak 
és ennek a története talán még érdekesebb. Az akkori 
időkre jellemző, hogy komoly formában felmerülhe
tett nz h terv, hogy Vázsonyi Vilmost, akinek a fő
város körüli érdemeit még az ellenfelei is elismerik, 
megfosszák díszpolgári kitüntetésétől.

.1 Vdzsonyiellenes akciót Csilléri András 
vette a kezébe és neki kellett volna Vázsonyit 
..leleplezni" a főváros közgyűlésén, éppen ab
ban a teremben, ahol annyi diadalt aratott.

(’silléri komolyan vette megtisztelő megbízatását és 
elkérte a tisztviselőktől mindazokat az okmányokat, 
amelyek Vázsonyi Vilmost ..kom pro m italt dk". A 
tizz tviz élők akkor siettek az új cézárnak kedvében 

járni éti nem akadékoskodtak. Vázsonyi nyilvános 
„megszégyenítése** azonban elmaradt — Wolffék sze
rencséjére, mert ezt a foltot azután igazan nehezen 
mosták volua le magukról.

Ilyen visszás helyzetek állanak elő, amikor o 
tisztviselők politizálnak. A tisztviselőkéi néni azért 
választják meg. hogy a különféle politikai pártok 
szolgáivá váljanak és az ellenfél üldözésében vegye
nek részt, hanem azért, hogy a közönség érdekében 
dolgozzanak.

Wolffék vitték be először a kizárólagos párt
politikai szempontokat a tiszt viselőkérdés el
intézésébe és ezekért a furcsa jelenségekért te- 

hát ök felelősek.
A demokratikus blokknak nincs szüksége arra, hogy 
akár egyik, akár másik vezérének a tisztviselők ga- 
zsuláljanak, mert ezt senki sem kívánja tőlük, d« 
igenis azt mindvégig követelni fogják, hogy minden 
politikát félretéve, minden körülmények között a kö
zönség érdekében síkra szánjanak és politizálás he
lyett inkább dolgozzanak.

„Ki a legény?"
A túlbó patton néhányan csaknem nyugosznak. 

Nem tudják elviselni a gondolatot, hogy új korszak, új 
szellem vonult be a városházára, amely ncui a gyűlölet 
és rombolás, hanem a szeretet és alkotás jegyében 
akarja e város sorsát a szebb jövő felé irányítani. 
A Frühwirtli Mátyások azonban sehogy sem tudják 
— mert nem is akarják — megérteni, hogy befel- 
l' gzctt a rombolás korszakának. Nem tudják és nem 
akarják megérteni, hogy most mindent felejtő sze
retettel kell együtt fogni e város minden polgárá
nak, hogy Budapestet felemeljék a posványból. 
Miközben a most megalakult szakbizottságok ülésein 
pártkülönbség nélkül mindenki hangsúlyozottan s 
mcgilletődötten, fogadalomszerű kijelentéseket tett, 
egymást támogatni akaró, szerététét és békét hir
dető szándékairól, ugyanakkor Frühwirth a gyűlö
let, az egyenetlenség bombáival próbálta a bizottság 
békés együttműködését felrobbantani.

Már az első szakbizottsági ülésen, a közlekedés
ügyi bizottság első ülésén nagy vihart támasztott 
Frühwirtli Mátyás azzal a közbeszólásával, hogy a 
villamosvasút azért rongyolódott le, mert a szocialis
ták kommunizmust csináltak. Miközben minden ol
dalon, a szocialistáknál, a demokratáknál, a Wolff- 
párton, a Kossuth-párton egymásután hangzottak el 
a legmegértőbb hangok, felszólalások, Frühwirth is
mét azzal állt elő, hogy azért olyan rosszak az or- 
szág szociálpolitikai viszonyai, mert a kommunisták 
mindent tönkretették. Gyűlölettől szikrázó szemek
kel, vörösre hevült képpel kiáltotta tízszer is egy
másután a kurzusvezér: — Igen maguk, a kommu
nisták az okai mindennek. A balodalról persze han
gosan tiltakoztak ez örökös botránybajhászás ellen 
és egyik polgári városatya ineK is jegyezte, hogy 
az ötéves kurzusuralomnak talán még nagyobb 
bűnei voltak, mint a kommunizmusnak. Még a 
Wolff-párton is tiltakoztak a kurauslovag kifakadá- 
eán. Havass Rezső erélyesen le is intette Frühwirtet, 
hogy no hozakodjék elő folyton ilyen dolgokkal. 
Diniek Vidor pedig megjegyezte, hogy most nincs 
ennek itt az ideje, most legelsőbb is úgy kell nekik 
polgártársaikat szeretni, mint, ahogy gyűlölni tud
tak. Mátyás erre még dühösebb lett és azt kiáltozta, 
hogy különb legény ő, semhogy őt közbeszólásokkal 
el lehetne terelni arról az útról, amelyre beszédei 
folyamán rátért.

— Különb legény vagyok én. Népgyüléseken 
nevelkedtem, nekem hiába szólnak közbe — kiáltozta 
Frühwirth Mátyás.

— Különb legényt Majd meglátjuk: ki a kü
lönb legény — válaszolta csendes mosollyal Latinál* 
Jenő.

Rövidesen elválik, kinek volt igaza: Frtih- 
wirthnek-e, vagy Latinaknak^ . . .

Elsőrendű, száraz, aprított 
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Ha kánikula lesz: később, ha esik az eső: 
hamarabb lesz olcsóbb a villamosjegy 

Legalább is ez az illetékes ügyosztály véleménye — „Felette súlyos 
aggodalmak közepette** hagyta jóvá a tanács a szakaszok ölelkezúsét 

és a 3000 koronás átszállójegyet
A közlekedésügyi bizottság múlt heti ülésének 

következményeként a főváros tanácsa csütörtökön 
vette tárgyalás alá a villamosvasúti tarifa módosí
tásának kérdését. Aliiig a múltban, az áremelések 
korszakában, az. ilyen tarifamódosítási ügyeket per
cek alatt, úgyszólván minden hozzászólás nélkül to- 
gadták cl, mert hiszen drágításról, a közönség ter
heinek fokozásáról volt szó, addig most egy teljes 
délelőttöt vesztegetett a tekintete, tanács drága ide
jéből az új törvényhatóság által követelt reformok 
megvitatására, nyilvánvalóan azért, mert a város
háza urainak sokkal nagyobb meggondolásra volt 
szükségük nz árak leszállítás.műk megbeszélésére, 
mint annakidején az áremeléshez.

Délelőtt tíz órától délután fél kettőig töprengett 
a tisztelt tanács ama probléma felett, vájjon leszál
lítsa-e az átszállójegy árát és ölelésre tűrja-o a sza
kaszok karjait. Végül Folkusházy Lajos alpolgár
mester alaposan megfontolt javaslatáru kimondották 
az urak, hogy aggodalommal hozzájárulnak a vil
lamos átszálló jpgj-ekn ok a közlekedésügyi bizottság ál
lal kért 3000 koronára való leszállításához, úgy a kül-, 
mint a belterületen és hozzájárulnak a kétszeri át
szállás bevezetéséhez. Hozzájárulnak aggodalommal 
ahoz is, hogy a szakaszok új beosztást nyerjenek, 
hosszabb útvonalban legyenek megállapítva, s hogy 
bevezessek az ölelkező szakaszok rendszerét Ezzel 
egyidejűleg aggodalommal hozzájárultak ahoz is, 
hogy a heti kártyák árait a körülményekhez képest 
mérsékeljék. A tisztelt tanács ismételt rettenetes ag
godalma, amelyet a határozatban is nyomatékosan 
és többszörösen hangsúlyozlak, arra vonatkozik, 
hogy nem érinti-e majd az árleszállítás a vasút be
ruházási programját.

Pesterzsébet másféléves útja 
községtől—városig

Az amerikai polgármester — Vásárcsarnok, keskenyvágányú vasút, 
játszótér, tüdőbeteggondozó

A legutóbbi nemzetgyűlési vúlaszj^u^on,. Erzsé- , 
betfalvu a demokrata Fábián Bélát küldötte he kép
viseletében a nemzetgyűlésbe /-• mástel évvel ezelőtt 
a községi választásokon az ellenzélc abszolút majo
ritást kapott. 40% szociálisa, a többi demokrata, li
berális és mérsékelt keresztény, a kurzuspártok 
mindössze néhány embert tudtak behozni a kép
viselőtestületbe, de csupán virilista alapon, válasz
tottat egyetlenegyet sem. Azután megválasztották 
polgármesterré f'hikdn I'. la dr.-t és k *zditét vette 
az ..átkos" liberális rezsim. Ma pedig Erzsébet falva 
Pesterzsébet város és a sívóhomokra épülve, Buda
pest közvetlen közelében új, modern magyar város 
körvonalai bontakoznak ki a csodálkozó szem előtt 
oly rapid gyorsasággal, nm''.yeut '-ak Amerikában 
lehet tapasztalni, amikor máról-holnapra varázsolód- 
uak a puszta ugarból hatalmas te! pék, kvsöbb gi
gászi nagyvárosok. *

Az amenifiai polgánnte^ten

Az amerikai hason latot büszkén érzik maguk a 
pesterzsébetiek is és ezért adományozták polgármes
terüknek az „amerikai polgármester" címet, holott 
Chikán Bc'a di-. soha életében nem ta)M>sta az Új
világ földjét. C»ak az a bizonyos nagyvonalúság van 
meg benne, az a vállalkozó szeilem, melynek azon
ban komoly és alapos ezámítások képezik alapját és 
mely maradandó alkotásokat emel a f.iió homokra.

Mert Pesterzsébet futóhomokra épült, egész» ék
telen, tüdőrontó, esőzésekkor s.z uccukat só Hengerré 
változtató futóhomokra és ezért van az elsősorban, 
hogy Pesterzsébeten minden harmadik ember tüdő- 
■vészben hal meg. Természetes, hogy az egészségügyi 
intézkedések voltak az új rezsim legelső teendői és 
az új vezetőség meg is tett mindent, amit ily rövid 
idő alatt tenni leheteti.

Megindult a hatalmas küzdelem a lüdővitz ellen. 
A kiindulópor.' az a rend* lő volt, mely a munkás- 
pénztár' helyi- gében létesült, ahol Szálai Jenő dr., 
egy melegszívű, nagytudású modern orvos, a Éried 
mann-szerum alkalmazásával oltotta be a l»c Lóg eket, 
oly sikerrel, mely annakidején sokat foglalkoztatta 
a közvéleményt. Szalui dr. úttörő ezen a téren. Saj
nos, az utóbbi év'k gazdaséf’i debakleja következté
ben a rendelőnek be kellett szüntetnie, működését. 
Az új vezetőség támasztotta fel <zt a rendelőt városi 
tüdőbeteg gondozó formájában. Egy In'e, hogy meg 
nyílt ez az áldásos intézmény és egy hét alatt száz
negyven beteget oltott be az új szérummal Szalui 
dr. és vezérkara.

Modernül berendezett, sz'p épület ez n tüdő
beteggondozó. Fehérre meszelt falak, fényes, fehérre 
olajozott padok és székek, virágágyak az udvaion, 
virágok az ablakokban, a rendelőben a legmodernebb

A tekintetes tanács azonban egyáltalán nem fog
lalkozott a reggeli jegyek, a gyermekjegyek, az ipa
rost anonc jegyek ós az egységes jegyek kérdésével, 
úgyszintén a pótkocsikon való dohányzás engedélye- 
•zésének a kérdésével. Ezeknek a problémáknak a 
megoldását az illetékes ügjosztályra bízták, do hogy 
mikorra oldja meg a tisztelt ügyosztály ezeket a 
gordlusi csomókat, azt nem flxírozták. Az ügyosztá
lyon pedig erre vonatkozólag mosolygó arccal ezt a 
választ adtákl

— Az üllői függ, hogy meleg lesz-e, vagy esni 
fog-c az cső. Ha nagy lesz a kánikula, akkor később, 
ha borús lesz az idő, akkor hamarabb nyernek el
intézést ezek az ügyek.

A tanács most a villamosvasút igazgatóságához 
ír át, hogy a határozatok alapján hajtsa végre a 
tarifareformot. A vasútnál tehát megkezdődnek a 
hosszadalmas tárgyalások, kozdelüket veszik a bo
nyodalmas számítgatások. Természetesen mindez a 
legkényelmesebb kánikulai tempóban, s ha nagy so
kara ezekkel elkészülnek, átvonulnak a kereskedelmi 
minisztériumba, ahol újra elölről kezdik a tárgya
lást és a számítgafást. Néhány hétbe, mindenesetre 
beletelik, amíg idáig fejlődik a dolog. Mert hát kár 
a nagy sietség ilyen meleg időben. Azután, ha a 
minisztérium is jóváhagyta a „nagy" reformot, ak
kor megkezdődik a jegyek nyomtatása, ami a vezér
igazgató úr helyettesének nyilatkozata szerint leg
alább is fi hetet vesz igénybe s így ha minden jól 
megy, mire leesik az első hó, talán már 3000 koro
náért egy órán belül kétszer szállhat át egyik vil
lamosról a másikra a pesti polgár s örömükben még 
a szakaszok is ö&szeölelkcznek.

jR (i n l geu •! szere lés. Csak egy rendelőnek van ennél 
tökéletesebb berendezése Budapesten, loo milliót 
adott erre a célra a város, de az egészségügyi intéz
kedések ezzel nem fejeződlek be. A tuberkulózis le
küzdésére most dolgozik ki a képviselőtestület a po
rosz „Tuberkulosengesetz" mintájára egy rendeletet, 
mely kötelezővé teszi a tuberkulotikus betegek beje
lentését, hogy így n gyógyító é« preventív intéz
kedések alapját megteremtse. Azt reméli ezzel a ve
zetőség, hogy 2—3 év alatt olymérvü javulás fog 
mutatkozni, mely igazolni fogja a megtett intézke
dések helyességét.

Csatornázás, vízvezeték
A városoknak adandó amerikai kölcsönből új, 

hatalmas egészségügyi intézkedések létesülnek majd 
Pesterzsébeten. A legutóbbi árvíz tapasztalatai alap
ján mindenekelőtt a fő útvonalakat akarják csator
názni és vízvezetékkel ellátni. Tavaly már 16 köz
kutat építettek, most ki akarják a csatornázási há
lózatot fejleszteni. Ha a fő utcák csatornázása meg
lesz, rá kerül a sor az összekötő uccukra is. Párizs
ban öntöző- és szemét fuvarozó-automobilokul rendel
tek, melyek porfelszivó gépezettel vannak ellátva, 
úgyhogy a szemétfuvarozás mostani, egészségrontó 
módja is mogszilník, Hatalmas méretű szeméttelep 
létesül ezzel kapcsolatban, melynek épületei 300(1 
négyszögölet foglalnak le. Ezekre a dolgokra 1130 
milliót szavazott inog a város. A templom mögötti 
terel jövőre teljesen beparkírozzák. Az idén kezdték 
meg a munkát és az egyrészen már virágos, padok
kal ellátott sétateret látunk. Itt építik meg a gyer
mek játszóteret öl lozöf ül kékkel, pancsolóhellyel, ahol 
homokban és vízben játszhatnak majd az apróságok.

Modern hullaház is épül a kötelező ravatalozás 
behozatalára. Augusztusban oz is megnyílik.

n vásárcsarnok és ftsskenyvágányú 
vasút

De a közélelmezés terén Is megteszi magáét az 
új vezetőség. Elsősorban hatalmas vásárcsarnok épül 
Ötmiltiárd korona költséggel. És ez a hatalmas ősz
szeg nem a polgárság ndófillércit emészti, nem adós- 
-agoinálás fundamentumán létesül, hanem Chikán 
Béla dr. polgármester pénzemberekből álló konzor
ciumot hozott össze erre a eélra. Az új vásárcsarnok 
már tető alatt van és Pesterzsébet ebben példát fog 
mutálni a többi vidéki városoknak, mert vásárcsar
nok eddig sehol som volt. A berendezés a lehető leg 
modernebb. Hatalmas hűtők állnak a kereskedők 
rendelt:) zéscrc és október 1-én Pesterzsébet lakói már 
a vásárcsarnokban szerezhetik be szükségleti cikkei
ket u poros piac helyett.

A vásárosaruokkul kapcsolatban merült fel as 
élelmezési összeköttetési vonal kiépítésének terve 
Ebben az irányban Is befejezés előtt állnak azépltt 
pénzcsoporttal a tárgyalások, /w kilónál eres /.-L- 
vasútról van szó, mely Pesterzsébetet Alsónéie.otive, 
és a többi környékbeli községgel kötné össze. Égj, 
méter mázsa árut szabadon szállíthatnának ezen a 
vasúton a termelők én ezzel az ételinicikkek is jelen
tős módon olcsóbbodni fognak Pesterzsébetem A va
sút is kész lesz az eddigi tervek szerint a jövő óv 
tavaszára.

Gimnázium, színház, mozi
A pesterzsébeti gimnázium most uz elemi iskola 

vendégszeretetét élvezi. Ezen is segíteni akar a vezr 
tőség és az amerikai pénz ogy részén modern gimiiu 
zium épül. De a kultúra más térén is nugy fojlődé-d 
láthatunk itt másfél év ólu. Állandó színháza van 
Pesterzsébetnek. Kulinyi Ferenc igazgató színtársu
lata játszik estéről-estére drámát, operettet és a pest 
erzsébetiek szeretettel beszélnek derék színészeikről

Kis vedlett épület a színház, do annál büszkébb 
modernebb építmény a nyári mozi. Háromezer néző
nek ad helyet a hatalmas, elegáns berendezésű néző
tér, mely emeletes páholyaival és erkélyeivel oly 
nagyvárosi képet mutat, hogy Budapesten sem isme
rünk hozzá hasonlót, sőt bátran leszögezhetjük, hogy 
Budapestnek niuce hasonló méretű és berendezésű 
nyári mozgója.

Tavaly még homokbuckák voltak Pesterzsébeten 
ott, ahol most hatalmas vásárcsarnok emelkedik. 
Jövőre inár park veszi körül a vásárcsarnokot. Az 
egész nagy iuunkíf élén pedig Chilcdn Béla polgár
mester tiszteletet parancsoló alakja, azé a Chikán 
Béláé, aki mögött a demokratikus pártok emberei 
állanak. Budapest is választott, itt is új élet kezdő
dik. És ez az új élőt adja inog jellegét nemsokára 
az egész országnak, mely megúnta a sötétséget és 
világosság, munka, kenyér, szeretet én megértég ra
gyogása után áhítozik.

Százéves
a vasút, az emberi történetem egyik leghatalmasabb 
lendítő erője. Londonban kiállítást rendeztek a száz
éves gőzvasút tiszteletére és u külföldi lapoknak ez 
a ceuteunárium egyik legnagyobb ezonzáclója. Ml 
oly mélyen benn© élünk a kölcsönös marakodásod 
légkörében, hogy hozzánk ez az emlékünnep Is csak 
el kés ve fog megérkezni. Talán azért nem gondolunk 
ma szívesen a vasútra, mert az élet kellemotlon- 
ségeíuek egész külön csoportja fűződik ma hozzá. A 
drága tarifa, a vizűm, az útlevélszerzéa gyönyörei, a 
nyári lakások ára és a külfölddel szemben: az át-* 
hidalhatatian valutakülönbségek. Sírnlvalóan szo
morú, hogy a kultúra vívmányai lassanként menyi 
nyíre elvesztik jelentőségüket a leszorított életszín
vonal mellett. Mások már ú rádióhál tartanak, ná
lunk tömegesen szabadulnak fel a céljukat vesztett 
telefónok. Londonban az express-vonatot ünnepük a 
mi vicinális-bajokkal vagyunk tele: a főváros la
kosságúnak minden energiáját latba kellett vetnie 
Ogy választásnál, hogy leszállíthassák a villamos
jegy árát. Fáj az emlékezés és fáj az összehasonlí
tás. Fáj arra gondolni, hogy 1825-ben, a vasút fel
találásának évében alapította Széchenyi *1 tudomá
nyos akadémiát és a vasút centennáris ünnepségé
nek évében hónapokig tartó szénszünet miatt nem 
lehet tanítani nz — elemi iskolákban . ■ •

Hanvay Sándor 
nyugalmazott kerületi elöljáró is itthagyott bennün
ket búcsú nélkül, hirtelen, örökre. Férfiereje, munka
bírása teljében ragadta el váratlanul a halál Ham- 
vay Sándort, akinek halul'íré őszinte megdöbbenést 
és részvétel váltott ki a fővárosban mindenütt, ahol 
ezt a puritán főtiszt viselőt ismerték, szerették és b ■ 
csüllék. Idegen földön Münchenben érte utol végzete, 
ahol csak rövid pihenést kéréseit, de az örök pihened 
találta meg. Hamvay Sándor, Aradon született lei
ben és mint dijnok, 1877-ben lépett be a főváros szol
gálatába. Mintaképe volt a lelkiismeretes, szorgalmas, 
becsületes közliszt viselőnek, s eme tulajdonságai 
gítctlék 17 évi hivatalnokoskodás után az elöljárói 
székbe. Több mint 23 évig vezette a V. kerületi elöl
járóságot és közel negyedszázados működése alatt 
nemcsak a kerület, de a — főváros minden polgára- 
nak tiszteletét és nagyrabecsülését vívta ki magának. 
Nem osztályozta sem vallás, sem fclekczct, sem rang, 
sem cimszcrinl a polgárokat, elölte csak mindenki 
egyszerű polgár volt, akinek ügyét mindig a legjob
ban a köz- és a magános érdekeinek szemelőtt vak 
tartásával intézett cl. A főváros szociális intézményei 
nck létesítése nagyobbrészt az Ö nevéhez fűződi1 
1917-ben nyugalomba vonult s azóta egész haldiáig • 
Fővárosi Jogszabályok s.rrke.iztőjc volt. Hau 
Sándort a főváros a maga hatolt jónak tekinti és i- 
lézkedett, hogy holttestét Münchenből lludapcstr 

| szállítsák. A jövő héten fogják díszsírhelyen örö!
nyugalomra helyezni. A elhunyt elöljáró a József
városban kezdte pályáját. Mint józsefvárosi elöljáró, 
megalapította az Általános Jótékonysági Egyesüle
tet. Később az elöljárói értekezlet elnöke lett, ami 
"Ipolgdrtncsicri rangnak felel meg. Néhány éve az V, 
kerület elöljárói állásából vonult nyugalomba,
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Mindent átfogó, nagyarányú 
építkezési programot követet a 
középítési bizottság a fővárostól 
Napirend a löt ti felszólaláson a lakás- és építkezés kérdésében

Fiíyeljen o minőséire
A közgyűlés nyári sztinote ellenére u különböző 

szakbizottságok egymásután tartják üléseiket. Hol
nap, szombaton, délben 12 órakor n középítési bízott* 
•á-.- tartja mr r alakuló ülését, amelynek napirendjén 
8 pont szerepel. Az első négy pont, különböző üzlet- 
homlokzat építősének engedélyezése, míg a többi pon
tok már nagyobb jelentőségű tárgyakról szólnak. 
Ezen a bizottsági ülésen fogják érdemben elhatározni 
a niesteiuecal két ötemeletes bérház felépítését, 
ami mint ismeretes 2ü milliárd koronába fog ke
rülni. A bahéruceal kislakáson telop tatarozásának 
iigyo és a. Uudas -l'ürdu kazántelepének újjáépítése . 
színién ennek nr. ülé«mek a napirendjére tartozik. ; 
„Tárgyalni lógják továbbá az. ügyosztályok összevo- 
ná-a következtében szükséges hivatal átépítési mun- ■' 
hálátokat és a Károly körút 15. számú ház lakások 
céljára való átalakítását.

Értesüléseink szerint a szombati ülésen a deiuo- ' 
kralikus blokk rész ről úgy a demokraták, mint a : 
•szocialisták napirendelőtti felszólalás formájában kö
vetelni fogják a nagyarányú lakásépítési akció meg- ' 
Indítását. Baross János ez Ügyben a következőket : 
mondotta tudósítónknak:

— A demokratikus blokk napirend előtt szóvá . 
fogja tenni n főváros rendkívül súlyo3 lakásviszo- i

13.000 konyhanélküli lakás van 
Budapesten

Átlag négy ember lakik egy szobában — De 76.000 polgár odúkban 
lélszerekben, viskókban tengeti életét — Megdöbbentő adatok világítják 

meg a milliós Budapest lakásnyomorát
Megdöbbentő adatokat hallottunk a szerdai 

zzociálpolitikui bizottság ülésén arról az elrettentő 
lakásnyom orrú!, amely ebben a városban uralkodik. 
Kertész Miklós, szociáldemokrata bizottsági tag, hi
vatalos statisztikai adatokkal illusztrált, egyórás 
beszédében sorakoztatta fel a szociálpolitikai bi
zottság csodálkozással vegyes felháborodása közben 
azokat a mindennél meggyőzőbben beszélő számokat, 
amelyek szerint Budapest polgárainak lakásuyo- 
raora egyedülálló az egész világon. Hivatalos 
statisztikai kimutatások bizonyítják ezt a tényt, 
amiről csak egyedül a kormány nem akar tudomást 
venni. A folyton emelkedő házbérek mellett a keres
kedelem, ipar teljes pangása mellett a munka
nélküliek tízezreinek kiáltó nyomora mellett, még a 
'ak- és üzletbérek havi részletekben való fizetését 
sem akarja engedélyezni n felsőbb hatalom. Pedig, 
mint a legújabb hivatalos kimutatás igazolja, Buda- 
pesten 4>iOJMO ember lakik cgyszoba-konyhds lakás
ban, akiknek jövedelme havonta alig éri el a két
millió koronát. Ha ezek a szegény polgárok most 
egyszerre lennének kénytelenek kifizetni « negyed
évi házbért, odu kellene adni ok havi jövedelmük 50 
százalékát éb családjukkal egymillió koronából len
nének kénytelenek élni, ruházkodni s minden szük
ségletüket fedezni.

Do itt a több min/ 50.000 munkanélküli, akik 
még egy havi lakbérüket sem tudják előteremteni, 
még kevésbé képesek a negyedévi házbér kifizeté
sére. 40.000 kispolgár, hivatalnok, kiskereskedő, kis
iparos, akiknek havi jövedelme • szintén nem múlja

A Nádor-kert megvételét 
az állandó kiállítási terület létesítésével 

igyekszik feledtetni a főváros
Évek múltán egyszerre nagy buzgalommal fogtak hozzá a kiállítási 
terület kérdésének megoldásához — A nagy buzgalom két ügy

osztály harcára vezetett
A Nádor kert megvétele nyomán felkavart hul

lámok még ma sem csillapodtak' lo teljesen és úgy 
várospolitikai, mint városházi körökben még mindig 
élénken pert raktál jak az ezzel kaiK-solatos esemé
nyeket. Sokaknak okozott kellemetlenséget az ügy 
kipattanása, köztük nem utolsó sorban a tanácsnak, 
amelyet rziiilén ezámlalsn támadás ért a telekügy 
gyei kapcsolatban. A városházán most mindenképen 
igyekeznek elterelni a figyelmet a Nádor-kertről s 
miután a fővárost a támadásokon kívül még ezernyi 
szemrehányás is értő azon a címen, hogy felesleges, 
nélkülözhető célokra, fű vészkert létesítésére dobálja 
ki a polgárok tizmilliárdjait, be akarják bizonyí
tani, hogy hasznosabb célokra is tud áldozatot hozni 
a főváron.

Ro&eú évek óta cgyre^ sürgeti, egyro követeli a 
Budapesti Kereskedelmi és' Iparkamara, hogy a fő

nyalt és követelni fogja, hogy végre komoly formá
ban induljanak meg a középítések. Nemcsak a lakás
ínség, de a munkanélküliség megszüntetése érdekében 
is elbóüungú feladat az építkezéseknek megindítása. 
Ne telkeket vegyen a főváros, ha pénze van, hanem 
lakásokat építsen. Tudomásom vau arról, hogy sok 
vállalkozó ingyen adna telket a fővárosnak, ha épít
kezési megbízásokat kapna, mert legalább munkásait 
tudná foglalkoztatni és maga is keresne valamit. 
Követelni fogjuk, hogy a főváros vegyen fel építke
zési célokra nagyobb összegű állami, belföldi vagy, 
külföldi kölcsönt, hiszen ajánlat bőven van minden 
oldalról. Végül követelni fogjuk, hogy dolgozzanak 
ki egy mindent átfogó részletes építkezési program- 
mot s ne, kapkodjanak az építkezésekkel minden cél, 
minden rendszer nélkül, mint ahogyan azt most te
szik.

A szociáldemokrata párt, péntek este tart értekez
letet és ezen fogja megbeszélni a szombati ülésen kö
vetendő álláspontját. A párt szónoka Büchlcr József 
lesz.

J felül átlagosan a 2 millió korona- • ’ja-
• konyhát lakásban laknak, több mint félhavi kerese- 
I tiikel kellene odaadniuk a negyedévi házbér fejében. 
: Ezek a statisztikai adatok mind azt bizonyítják,

hogy lehetetlen n mai viszonyok között a negyedévi 
házbér egy összegben való fizetését követelni.

A lakásuyomor másik oldalát mutatja a statisz- 
I Ilkának az a része, amely a Budapesten levő lakások 
- állapotát tiinteti fel. Thirring Gusztáv kimutatása 
i szerint 858.000 polgár lakik a fővárosban rendes la- 
í kásban, míg 76.000 polgár lakásoknak nem nevezhető 
1 odúkban, viskókban, düledezö félszerekben és más
• hasonló „lakrészekben ‘ éli le életét. A pincelakások
• Sídmo Budapesten, 8992, de világosan bizonyítja a 
| tűrhetetlen budapesti lakásviszonyokat az az álla

pot, hogy 13.000 olyan lakás van, amelyben nincsen
' konyha. Egy szobára átlag négy lakó jut a főváros- 
, bán. Hu elgondoljuk, hogy vannak egyedülálló em- 
| berek, akik 1—2 szobát laknak, r hogy vannak 2—3 
' tagú családok, amelyeknek 8—10 szobás lakásuk is 
' van, elképzelhetjük, hogy a szegénysorsú lakosság 
; körében hány lakó jut egy-ogy szobára ennek 

a statisztikának az. alapján. Ilyen adatok világitot- 
! tűk meg azt a sötét lakáényomort, amelyet Buda- 
; pest évek óta nyög s ezekkel az adatokkal támo- 
j gáttá n szociálpolitikai bizottság szerdai ülésén a 
! polgárságnak ama követelését, hogy a kormány 
i engedélyezze a házbérek havi részletfizetését és 
I kezdjék meg úgy az állam, mint a főváros az azon- 
‘ nalí lakásépítkezést.

város bocsásson nagyobbszabású területet a nemzet
közi vásárok és kiállítások rendelkezésére, ahol ez 
az íntézméay állandó otthout nyerne. Eveken keresz
tül a főváros Hé ni is hederitett a Kamara kérésére, 
niert — úgy látszik — sokkal fontosabb volt, hogy 
nyélbeüssék a íü vészkert területének megszerzését, 
sem hogy holmi kiállítási területtel vesződjenek. A 
kiállítási terület sorsa mostoha gyermek volt évekül 
keresztül a városházán, aminek okát talán abban is 
lehet keresni, hogy enuek az intézménynek nem vol
tak olyan nagy befolyású protektoral. mint a fűvész- 
kert ügyének. A városháza urai előtt sokkal kisebb 
befolyása volt az ország és a nemzet nagy érdokei- 
nek’, amelyek az állandó nemzetközi vásárterület léte
sítéséhez fűződnek, mint azoknak, melyek a fuvész- 
kort megvásárlását tették szükségedé.

Most azonban, hogy a Nádor-kert tranzakciója

Előnyösen csak így vásárolhat! . . Használatban a legolcsóbbnak mindig csak a 
valódi „Franck 
kávépátl£k“ bizonyult és pedig kitűnő minőségénél fogva!

II
Ügyeljen bevásárlásainál gyári
védjegyünkre a „kávédarálóra!

olyan kellemetlen következményekkel járt, a város
házán igyekeznek más, kedvezőbb hatást kiváltó in
tézkedésekkel feledtetni ezt az incidenst s gyorsan 
elővették az évek óta zavartalanul pihentetett vásár
térit lo ti aktát s elismerésre méltó buzgósággal fogtak 
neki, hogy végre-valahára a füvészkert után a nem
zetközi vásárt is területhez juttassák. Egyszerre két 
ügyosztály is fogott hozzá az évek óta mostohán, ke
zelt ügydarab elintézéséhez h buzgóságukban odáig 
mentek, hogy hajba is kaptak egymással. A köz
gazdasági ügyosztály ugyanis, hogy jóvá tegye 
hosszú idők mulasztásait,' a főváros legszebb terü
letét szemelte ki a vásár állandó otthonául és a ke
leti pályaudvar mellett elhúzódó régi lóversenyterot 
akarja az állandó kiállítások céljára átengedni. Ez
zel szemben a városépítészeti ügyosztály tiltakozik 
e terv ellen, már csak azért is, mert ezt a terü
letet — mint ismeretes — egy régi közgyűlés.! hatá
rozat városrendezési célokra tartotta fenn.

Az építészeti ügyosztály a Lágymányoson elte- 
íjilő fővárosi telkeket szeretné a kiállítások céljaira 
átengedni, azonban ez a terület kicsiny, a belügy
miniszter pedig — mint ismeretes — a fővárosnak 
itt szándékolt újabb területvásárlásait nem engedé
lyezte. Az ügyosztály mégis kitart eme szándéka 
nielle.tt r miután a közgazdasági ügyosztály viszont 
a régi lóversenytér mellett kardoskodik, elkeseredett 
háborúskodás keletkezett a két ügyosztály között. 
Egyik sem .akar engedni a maga álláspontjából 6 
mindegyik az érvek tömegeit sorakoztatja fei a maga 
terve helyességének igazolására.

A nagy háborúskodás közben jutott eszébe Bx 
egyik ügyosztálynak, hogy tulajdonképen felesleges 
egyelőre minden vitatkozás, mert hiszen a legérde- 
k eltebb fél. a Kereskedelmi és Iparkamara állás
pontját még nem is ismerik ebben az ügyben s azt 
sem tudják, hogy a Kamara hol tartaná legalkalma
sabbnak a nemzetközi vásárok elhelyezését. A két 
ügyosztály elhatározta tehát, hogy néhány nap 
múlva ankétot tart ebben az ügybén. amelyre meg
hívják a Kereskedelmi és Iparkamarát és az összes 
érdekeltségek képviselőit, hogy azok véleményét is 
megismerjék. Addig fegyverszünetet kötött a két 
harcos ügyosztály s lehet, hogy a végleges béke
kötés után a Nádor-kert botrányának mégis csak lesz 
egy hasznos következménye — az állandó kiállítási 
terület megvalósulása.

Olcsóbb lett
a trabukó és a britanika, a polgárság régi szivarja. 
A Hegedűs-féle szimfóniák után újra egy szerény lé
péssel közelebb jutottunk a béke idők egyszerű dalai- 
hoz. Megint felvillant cgy-cgy halk reménysugár, 
hogy falán mégis jobb világ lesz még s valóra válik 
a régi álmok, közöttük az ebédufáni szivar. A méltó- 
tagos egyetemi professzorok, méltóságos középiskolai 
tanároknak, nagyságos föpostamestercknek talán me
gint elérhetővé válik a békevilág egyszerű, szerény 
fényűzése és az orvosok, ügyvédek, cégvezetők, szer
kesztők, felügyelők és tanácsosok nemcsak vendégség
ben és banketteken, de néha-néha otthon is rágyújt
hatnak egy középfinom szivarra. Az „olcsó'1 trabukó 
és britanika széles füstkarikáiba sok mindent szeret
nünk beleálino>f/ni. A tanár: könyveket, uz orvos: 
műszereket, 'a cégvezető: egy kis nyári utazást... 
Egy kis, szerény polgári jómódot, gondtalanságot és 
önfeledt nevetést szeretnénk Oeleálmodnl azokba a 
füstkarikákba, melyek még ma is csak inkább elvben, 
mint valóságban: az optimizmus gyors száguldásának 
a szárnyain jöttek közelebb hozzánk és váltak elérhe
tőkké szamunkra...
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Egy sírhant mellől
A kerepes! temetőben, ahol a főváros lejp-nlc- 

mesobb ős leggazdagabb lakói álmodják örök álmu
kat, a halottasháztól |>ár lépésnyire öklei egy sír
domb. Két pici t-zázh velü róz-afn án szíja illatát a 
hantra és piros, falusiasán piros muskátlik moso
lyognak ki az ápolt gyep közepéről, tanúskodva arról, 
hogy szerető sziveknek gondolata oda-odaszáll a sír
hoz és gondot vis-1 rája. A többi sírdomb fejénél 
hatalmas gnfriiteinlékok \ agy szimbolikus szobrok 
árulják el az örök alvók neveit, eiiu-'-l a sírnál egy
szerű fekereszt áll, rajta kicsi márvány-tábla arany
hetükkel: „Asiluni raeuin a-ternitatis". Pedig aki 
alatta nyugszik, korának egyik legnagyobb zsenije, 
az irodalomtörténetnek leggazdagabb tudású búvára, 
tanítványainak legszerotettebh tanára volt. Meghalt, 
mert életerejét tönkretette a kommunizmus után be
következett visszahatás, romlás és nyomor. 1920 
decemberében, midőn külföldön voltam, ezeket írta 
nekem: ..A láthatár itthon egyre sötétül, a drágaság 
napról-napra fojtogatóbb, a tiszta nyomor nöttön-nő, 
& fizetés alig elég kenyérre. Az egyeteme?) hideg szo
bákban tanítunk. Nehéz künn járat 5 nap óta hava
zik, az uccán fázó, fókátlan eszkimók. Jobb a kakaós, 
rizses. krumptiszerető Hollandia! Ott nincs hideg 
pokol".

1921 januárbau így idézi megváltoztatva a kuruc 
nótát:

„Zöld erdő harmatát. 
Tépett csizmám nyomát 
Hóval lepi he a tél. 
Hóval lepi be a tél.“

Erős fizikuma sokáig ellcntállott minden meg
próbáltatásnak. Amíg Siinonyi Zsigmondot a rágal
mak egy hónap alatt a halálba kergették, ő belülről 
emésztődött lassan. Édes anyja temet ,én azonban 
meghűlt, ágynak esett, fel sem kelt többe. A magyar 
irodalomtörténetnek legnagyobb vesztesége volt tra
gikus halála, mert korié vsai közül senki sem rendel
kezett olyan mélyen járó és a legapróbb részletekre 
kiterjedő tudással, mint Taine-uek kedvelt tanítvá
nya. a francia esprit képviselője: Ricdl Frigyes.

Készakarva választottam gondolatom megvilágí
tására ezt a példát. hogy olképzeltessem, ha sokat 
szenvedett ő, mit kellett szenvedniük azoknak a taná
roknak és tanítóknak, akiknek nem volt egyetemi 
katedrájuk, akik nem élvezték az V. fizetési fokozat
tal ée méltóságos címmel járó illetményeket, akik 
késhegyig menő küzdelemben versenyeztek a fókát
lan eszkimókkal valamely kicsi fókáért, akik nem 
tudtak elmenekülni tudásuk birodalmába, az emberi
ség legnagyobb szellemeinek társaságába, mert állá
suktól megfosztva ki kellett menniük az erdőre ró
zsát szedni vagy a nyilt vasúti pályára azénhuila- 
dékot összekapargálni. Ha nem vigyáztak jól, akkor 
elgázolta őket a vonat. Egyesek elmentek inasnak 
valamely műhelybe, mások eladták lakásukat, búto
raikat, minden kedves, ezer emlékkel, családi tradí
cióval összefűzött, szeretet’ emléktárgyaikat, hogy 
fussa útiköltségre és kivándoroljanak a nagy 
világba. A kormány jóvoltából még most is sokan 
ott künn eszik a hontalanság keserű kenyerét, akik 
meg nem haltak.

Do hányán haltak meg már itthon néma jajjal 
az ajkukon és hány jeltelen és ápolatlan, senkitől 
nem látogatott aír van az új köztemetőben, azok ak 
a nobilis, fair lelkiknek a birhantjai, akik nem bír
ták elviselni az üldözőét, az erkölcsi megszégyenítést, 
a társadalomból való számkivetést, a nyomort, a 
fizetéstelenségct. Elmentek észrevétlenül, talán senki 
sem kísérte őket utolsó útjukon és ott porladnak az 
igazságtalanság, az embertelenség és törvénytelenség 
ismeretlen mártírjai a gyommal benőtt dombok alatt.

Legtöbbet szenvedtek a kurzus-uralom idején a 
liberális, fölvilágosodott goaidolkozású tanárok és 
tanítók. A legegyszerűbb feljelentésre máról-holnapra 
elveszítették állásukat. A zsidó vallásúaknak feljelen
tésre sem volt szükségük, őket anélkül is elbocsátot
ták. csak a keresztényeknél várták be a jóakarók 
információját. Egy tanárnőt elbocsátottak azért, mert 
kis i-vei írta isten nevét, egy másikat azért, mert 
pacifista volt, a harmadikat azért, mert németből 
egy szociológiai könyvet fordított le. Az okok soha- 
sem okoztak fejtörést. Az ideiglenes tanerők voltak a 
legszerencsétlenebbek, mert a paragrafusokat úgy 
magyarázták, hogy az ideigleneseket nem illeti meg 
& fegyelmi vizsgálat, azok nem járulhatnak bíróik 
színe elé és nem védhetik magukat az előttük isme- 
retLen.vadak ellen. Ezeknek az igazságtalan eljárá
soknak legfőbb mozgatója és fórun.a volt a későbbi 
knltusztauácsnok: Schöbcrl Ferenc aki ítélt elevenek 
ég holtak fölött, aki kaján mosollyal nyújtotta oda

Művészek és 
bohémek 

találkozóhelye 

átalakított külön helyiségeiben

Vili, Bérkocsis ucca 12 (József körút sarok)
Vacsora magyar francia konyha polgári árakkal. Pompás italok. 1 igyellnes kiszolgálás

Vezető: Dr. Jenen Sándor színész Nyitva este 7 órától!
Eddi és Czakő muzsikál mandolinon, gitáron és bendzsón!

a legkiválóbb, a legszakképzettebb. a legleUtiiamero. 
ttsehb pedagógusoknak a koldusbotot. Ez a kurzus, 
szell-rn a halottaknak sem irgalmazott. ez a kurzus
uralom volt az, amely a Mijtőszabadság mártírjától. 
Somogyi Bélától megtagadta a nyugdiját.

Ez. az üldözési mánia mindenüvé bcfébzkelódött 
és nem ismert kíméletet. Hiába volt valaki tudós, 
európai hírű szaktekintély, mentes minden politikai 
iránytól, hiába töltött 10 esztendőt egyetemi katedrán 
és hiába nem találtak senkit a helyére, aki méltó
képpen pótolhatná, a/, nem taníthatott tovább, mint: 
Marosai! Henrik. Megkérdeztem egyszer a professzor
tól, hogy* mi az, amit bűnéül rónak fel a kurzisták. 
Ezt felelte: „Az. hogy sok embernek mentettem meg 
az életét a kommunizmus alatt**. Jellemző a kurzus 
mentalitásra, hogyha valaki jót. tesz a híveivel, azok

Hogyan védik a nyomorékokat—Bécsben
Szövetségbe tömörültek a testi fogyatékosságban szenvedők

ifiért, 1925 július hó.
Budapcstiu az uccasarkokou koldulnak. Bécsben 

egyesületbe tömörülnek, ahol lelkes és bátor embe
rek szembeszálluak az élet kegyetlenségével és taní
tással, oktatással bizonyítják be nyomoréktűrsuk- 
nak, hogy ók is dolgos és hasznos tagjai lehetnek a 
n unkájukból élők társadalmának

A Fráterban, egy vendéglő helyiségében székel a 
„Testi Fogyatkozásban Szenvedők Egyesülete". Célja 
egy termelőszövetkezet megalakítása, mely tagjainak 
produktti mait értékesítené.

Az egyesület elnöke egy Braun Szigfrd nevű 
fiatalember, az alapítás az ő eszméje volt. 12 éves 
korában izületi gyuláddá következtében tagjai meg
merevedtek. Hat évet töltött ezután karoeszókben

Tiltakozás a lakbérrészletfizetés 
megvonása ellen

A Demokrata Párt akciója — Bródy Ernő dr. és Ledermann Mór 
nyilatkozata

A múlt heti minisztertanácsnak nz a határozata, 
mely h következő évnegyedre megfosztja a polgárok 
százezreit attól a könnyebbségtől, melyet számukra 
a Jakbérnek részletekben való fizetése jelentett. Igou 
nagy elkeseredést keltett az ex isztenc iáiig nehézsé
gekkel küzdő tömegekben. "Ügy a Lakók Szövetsógo, 
mint az egyes kereskedelmi é- ipari érdekképvisele
tek a legélesebb harcot indították meg a lakbérnek 
egy összegben leendő fizetése ellen és igen természe
te*. hogy ebbe a küzdelembe belekapcsolódott a de
mokrata párt is, mely elsősorban a székesfőváros 
szociálpolitikai ügyosztályának ülésén emelte fel til
takozó szavát/az igazságtalan és káros jogmegvonás
sal szemben. Erről az ülésről lapunk más helyén 
számolunk be, most pétiig átadjuk a szót azoknak. 
: ’ ik a lakbérmozgalmat vezetik és akik hivatottak 
ebben a kérdésben véleményt mondani.

Bródy Ernő dr,, 
a Községi Demokrata Pórt Ügyvezető 

elnöke i
— A nyár élénk politikai életet váltott ki. 

Minap a közlekedési bizottság a viteldijak le
szállítása ügyében, szerdán a főváros szociál
politikai bizottsága, szombaton a nemzetgyűlés 
33-as bizottsága ül össze és foglalkozik igen 
fontos kérdésekkel. A nyár talán okozója an
nak. hogv mindezeket a kérdéseket nem a plé- 
numban tárgyalják, de viszont ez nem is nagy 
baj. A plénumban szónoklatokat mondanak el, 
a bizottságban érveket.

— En a magam részéről mindig helyesel
tem. ha a politikai pártok konkrét gazdasági 
kénléseket tárgyaltak. J lakbér részlet fizetés 
nem magas pollliku, hanem az élet politikája 
és a Demokrata Párt tűik nemcsak joga, de kö
telessége, hogy az élet politikáját csinálja és 
gazdasági kérdéseket vigyen dűlőre. A részlet
fizetés kérdése inár ismételten előkerült, tehát 

a jollévöt arcul ütik jobbról is, balról is — >*ibzou- 
zásul. De Marczali Henrik még most is ír ée dolgozik 
és o| kell jönnie uz időnek, amely elégtételt ad a 
tudósnak. El kell jönnie az időnek, amikor letöröl
jük a szégyenfoltot a külföld előtt, hogy nem tudtuk 
megbecsülni kid túrért ékeinket.

El fog jönni ez az idő, mert el kell jönnie. Ezek
nek nz igazságtalanságoknak a jóvátétele nagyrésT.- 
ben az új közgyűlésre vár. Az üldözötteknek meg 
koll adnia a bókét és kicngcsztelődést. A felhozott 
példák pedig óvjanak inog bennünket attól, hogy a 
kurzusuralom hibái nyomán haladjunk ós tartsanak 
vissza a hatalom birtokában is minden bosszútól, 
üldözéstől, hogy mi ne kövessünk el hasonló jogtalan 
cselekedeteket.

Dr. Szcntirmai Itnréné.

ülve, amikor megtudta, hogy gyógyíthatatlan. Ekkor 
kezdett betegsége ellenére a nyomorékvédelem ügyé
vel foglalkozni, elsősorban gyermekekkel, később fel 
nőitekké!.

Az egyesület alelnökc. titkára és alkalmazottai 
mind nyomorékok, úgy emelik egyik ükét-másikukat 
a tolószékbői íróasztaluk elé. De azért, bajukkal nem 
törődve, dolgoznak társaik érdekében és az egyesület
nek ma már 300 tagja van, bizonyos anyagi erők 
felett is rendelkeznek, úgyhogy a termelőszövetkeze
tet rövidesen meg fogják alakítani.

Nálunk annakidejéu Z•>/«»/ Géza gróf, a félkezd 
zongoraművész foglalkozott hasonló tervekkel. Az <5 
halálával azonban megszűnt az akció, melyet érde
mes volna új életre kelteni.

a kormány ismételten szükségét látta, hogy n 
gazdasági helyzet leromlásával ezt a senkinek 
sem ártó kedvezményt megadja.

— Annak semmi értelme sincs, hogy a kér
dés eldöntését a háztulajdonosok egyesületére 
bízzák. Elsősorban is egy magáné gycvület el 
nem teszek meg bírói fórumnak. De tovább 
inonvp. mi lesz azokkal a lakokkal, akik oly 
háztulajdonos házában laknak, aki nem tagja 
a Háztulajdonosok Szövetségének. Miután ezek 
szép számmal vannak, ezek közvetlenül fordul
janak majd a népjóléti miniszter úrhoz lakbér
részletkérdésük eldöntésére? Nem egyszerűbb-e 
mindenkinek megadni a részletfizetés kedvez
ményét és ezt az vegye igénybe, aki akarja! 
A Háztulajdonosok Szövetségét bírói fórum
ként közbeiktatni felesleges, céltalan és indo
kolatlan.

— Azzal az érvvel is találkoztam, hogy 
voltak házak, melyeknek flxfizetéses lakói n 
negyedévi házbért egy összegben fizették le és 
senki sem vette igénybe a részfizetés kedvez
ményét- A flxfizetéses _ alkalmazottak házbérü
ket egy összegben kapják a munkaadóktól, így 
tehát amit kaptak, arra a célra fordították, 
amire kapták. I)e ez egy kivételes eset, mely 
nem szolgálhat átlagul. A magánalkalmazottak 
es szabadfoglalkozásnak ma vergődnek és rá
juk nézve exisztenciális kérdés, hogy havon
ként fizethessék a házbért. Ne tessék külön 
kategóriákat felállítani bizonyos réteg/ k szá
mára, mert egészen bizonyos, bőgj ez a kate 
gorizálás nem lehet igazságos. Például ma mái 
nem lehet beszelni csuk munkanélküli munkás
ról, mert munkanélküli munkaadók is vannak 
Ma már szó lehet üzletnélkíili kereskedőről 
alkulmaztatásnélküli alkalmazottról is. tehál 
a munkanélküliek kategóriája kibővül oly 
szabadfoglalkozást űzőkkel, akik bekerültek a 
proletár.sorsba.

— Az igazságot, úgy lehet elérni, legalább 
is megközelíteni, hogy a rendkívül nyomasztó 
viszonyok között a lakosság zömének adjuk 
meg a kedvezményt, melynek megtagadása 
katasztrófa előidézésére alkalmas.

Ltdermann Mór, 
az OKJSZ zlnökat

— Igazgatói tanácsülésen foglalkoztunk 
n kérdéssel és elhatároztuk, hogy memoran
dummal fordulunk a népjóléti miniszter úrhoz, 
melyben kifejtjük, hogy

a kereskedőktől és iparosoktól, akik a 
legsúlyosabb megélhetési gondokkal 
Liizdenck, nem szabad megvonni a rész
letfizetés kedvezményét, mert ez vég- 

Icacn JsuírLtuíOftíluiíet. jelenteni
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SZÍNHÁZ

Glmarad a SKirály Színház 
bécsi oendégjáléka

Multheti számunkban ürömmel adtunk hírt arról, 
hogy Somlay Artúr nagysikerű bécsi vendégjátékát 
új magyar vendégjáték követi, a Király Színház 
együttese mutatja be a Karl-TheatcTbcn a „Régi jó 
Buda pest"-el eredeti díszletekkel és rendezésben.

A vendégjáték ügye minden tekintetben rendben 
volt, a két színház, között megtörtént a megegyezés 
az anyagiakra nézve, a színház külön lmjót bérelt 
a társulat és n díszletek részére, már csak a bécsi 
városi tanács engedélye volt hátra, hogy a vendég

• A kollektív szerződés. Hi tekig tartó harcok és 
tanácskozások, <i~- •? veezések 1 i b küli n k után ked
den éjjel végre megkötötték a színigazgatok és szí-- 
eészek kollektív’ szerződését. A szerződés nagyjában 
azonos a múlt évivel és nem jelent jelentős hátrá
nyokat scin a színészek, sem uz igazgatók szempont
jából. Legfontosabbak azok a pontok, melyek a be
teg színészek segélyezéséről gondoskodnak és a kisszí- 
neszek minimális lizetését állapítják meg. Ez a lét
minimum 1,800.000, illetőleg 2,000.000 korona. Attól a 
követelésüktől, hogy sztrájk esetén az igazgatóknak 
joguk van a színészek fizetési t megvonni, elálltak a 
színigazgatók és csak azt kötötték ki. hogy a fizeté
sek megvonhatok, ha a színészek is részlvesznek a 
jnunkabeszflntbtéshen.

KÖZGAZDASÁG
A Vásárpénztár fúziónál 

az Egyesült Fővárosi Takarékkal
A fővárosi üzemek és a Vásárpénztár

A főváros pénzügyi köreiben újabban olybá hí
rek keringenek, melyek szerint a közeljövőben a fővá
ros egyik legrégibb s nagy presztízsű pénzintézete. uz 
Egyesült Fővárosi Takarékpénztár egybe fog olvadt 
a Vásárpcnzfárral. Informálódásunkra feltétlenül hi
telt érdemlő helyről azt a felvilágosítást kaptuk, 
hogy valóban történlek lépések a. Egyesült fővárosi 
Takarékpénztár részéről a Vásárpémtárral leendő 
fúzió tárgyában, mindazonáltal a tárgyalások jelen
leg csakis kezdő stádiumban vannak.

A pénzügyi kormány az Egyesült Fővárosi ne
hézségeinek láttára láthatúuu minden lehetőt elkövet, 
hogy ezt a tisztes múltú s nagy jelentőségű pénzin
tézetet szanálja. J Pénzintézet i Kő. pont valósággal 
becézve foglalkozik az Egyesüli Tóvárosi dolgaival .» 
eddig mintegy 40 milliárdot bocsátott hitelképpen az 
intézet rendelkezésére; egyben pedig hivatalos bei
ről az a megnyugtató kijelentés történt, hog> az ál
lamkincstár feltétlenül garantálja az Egyesült fő
városi betétösszegeinek zavartalan kifizeit él. Erre a 
kijelentésre annál is inkább szükség volt, miután az

Rothadt gyümölcs — rothadt kereskedelem- 
és vámpolitika

Lehet-e ezt az országot tönkre tenni ?
Kitűnő közgazdászunk, Matlekovits Sándor mon

dotta egyazor nagyon talákeu, hogy e/.t az oi-zú- 
£0t nem lehet tönkretenni, (InzdtiságHag olyan 
•’g' szscgea, hogy a i<»gvoszcdelin<nebli politikui é-> 
uazdnKági kurnz.slóknak sem sikerül teljesen csődbe 
kergetni. Mert amikor gazdasági politikánk, udó- 
rondtBerünk és egyéb pusztító < szközök, már is a 
■ ii'k szélére vitték az országot, akkor hivatulos en
gedetem nélkül megzavarják e pusztulást hazánknak 
gazdag természeti kincsei.

Ebben az évben például halul inas tömegekben 
megérett a különfél.- gyümölcs, különösen pedig a 
barack. Tengernyi tömegekben került a piacokra. 
Amikor ott azután csöndeden rothadni óm bűzleni 
eleit, akkor vezető közgazdászaink ráeszméltek, hogy 
tálán mégis kellene valamit tenni- e természetes kin- 
■»ek kellő értékesítés-re. Mg is indultak rögtön u —

Szenzációs sikert arat a KERT-MOZI mai exkluzív műsora
1. Akit megBIt o szerelem...

Ffttierrphen Rulh Cllfford

2
frn fan f»a <•*•» ■» M,T mcqszélal). Alaszkai 
« LSÜ"lSc'LSO történet hat felvonásban, |ohnst<>n 
Oladys a főszerepben. Radó István hangulatos betét
dalát Báthory Elza operaénekesnó énekli 

játék megkezdődhessék. Sajnos, ezzel meg is pecsé
telődött a bécsi magyar operettelőadások sorsa. A 
bécsi városi tanács az engedélyt ugyanis megadta, 
ezzel szemben oly horribilis vigalmi adót köveiéit, 
ami megfosztotta a vállalkozást minden anyagi 
bázisától.

A Király Színház bécsi vendégjátéka tehát el
marad. Reméljük azonban, hogy az elmaradás oká
ból a mi városi hatóságaink is levonják a kellő kon- 
■.< kvcnciál. Elvégre éppen elég osztrák szinészcsoport 
szerencséltet bennünket évente.

* Nemzetközi szinészkongresszuK. Október hó
napban -- amint német lapok jelentik — Berlinben 
nemzetközi szinészkongresszus lesz, melyen a színé
szek aktuális kérdéseit és a jelenlegi helyzetben 
szükséges intézkedéseket vitatnak meg. Szóba fog 
kerülni a kollektív szerződések kérdése és a sztrájk
kérdés is. A kongresszusra minden ország elküldi 
képviselőit, tehát természetesen Magyarország is.

* Rátkal Márton a „Régi Jó Budapestében 
péntek, szombat, vasárnap a rendkívüli sikerű revű- 
operett három utolsó előadásán lép fel a Király-Szín
házban. Kívüle Vaóly Ilona, Somogyi N’usi, Berky 
J.ili, L'dabár Árpád, Kertész, Szirmai, Ü'Arrigo és 
Cíallui játsszák a főszerepeket.

intézet külföldi nagy részvényesei a legmerevebb’il 
elzárkóztak az elől, hogy áldozatokat hozzanak az inté
zet nehézségeinek megszüntetése érdekében. Legutóbb 
a Kohncr-bankltá.z kísérletet tett arra nézve, hogy 
nz intézet tnlpraállftásában — bizonyos ellenszolgál
tatások mellett — résztvegyen. azonban az Egyesült 
Fővárosi mögött álló tényezők ettől visszahúzódlak 
— nyilván bizonyos világnézeti különbségek folytán. 
Míg azután legutóbb teljes csendben és titokban meg
indultuk a tárgyalások az Egyesült Fővárosi Takarék 
s n Vásárpénztár között egy esetleges fúzió létreho
zása tárgyában.

Amennyiben a fúzió valóban meg fog történni, 
úgy ennek igen nagy jelentősége lesz a főraias ház- 
tarlósában is. A Vásárpénztár fiatal intézménye ed
dig Meglehetősen szép eredménnyel dolgozott s hova
tovább igen számottevő pénzügyi tényezővé nőtte ki 
magát. Még inkább növekedni fog .az intézet jelentő
sége, ha a közeljövőben valóban végrehajtják azt a 
tervet, mely szerint a fővárosi üeeretT pénzügyeit 
ezentúl kizárólag a k’dsár pénztár bonyolítsa le.

tárgyalások vasúti díjkedvezmények és kiviteli lehe
tősének megteremtése érdekében.

Es amikor a barack nagyrésze mar elfogyott és 
incgrothadt, akkor megjelent a leszállított vasúti 
tarifa, sőt már külföldre is értékesíteni lehetne most 
már a barackot — hn volna.

Alig pihenték ki azonban lángelméje vezető köz- 
gazdá-ziink a barackkampányban kifejtett, kissé el
késett. fáradalmaikat, amikor mar is újabb gondok 
keserítik .létüket. Hazánk áldásdús termőföldje, 
nem törődve hivatalos és félhivatalos irányításokkal, 
hatalmas tömegekben ontja kincseket érő terméseit. 
Olyan gabonatermésünk lesz ez évben, mint már év
tizedek óta nem volt és*annak kellő értékesítése 
különösen most elsőrangú nemzeti érdek. Azonkívül 
az ország legtöhb vidékein bősége, bortermés, hogy 
úgy mondjuk: fenyeget bennünket. Mindezeket már

3. Frldolin burleszk két felvonásban

4. Gaumont híradó
Kltfadésok kcsdate 8 4s 10 órakor. Telelőn: 26-04 

láttuk hónapokkal ezelőtt, azonban vsak most érte
sülünk arról, hogy gabona- é« bortermésünk értéke
sítesz ügyében lefolytatott külkereskedelmi tár
gyalásaink — meghiúsultak. Későn indították, 
rnssz.nl fejezték be, egyelj hiba nem történt a széna 
körül!

Az ember gondolkodóba esik. Vájjon nem-e té
vedett Matlekovits, mikor azt mondotta, hogy ezt az 
országot nem lehet tönkretenni 1

—r.

Rövid hírek 
a gazdasági életből

A Pénzintézeti Központban újabb megbeszélések 
folynak az ipari hitelek kiterjesztéséről.

A pénzügyi kormány s a kore«kedelmi kormány 
együttesen lépéseket kíván tenni a kényszeregyesség- 
gel való visszaélések ellen.

A nemzetgyűlés csak novemberben fog foglal
kozni az új magyar valuta kérdésével. Addigra re
mélhetőleg ki fog alakulni az új magyar valuta meg
oldása is.

A bankvezérek túlnyomórésze szabadságon van, 
pedig a tőzsdén — állítólag — hossz van. A két év 
előtti nagy hossz idején a bankvezérek áldowif készen 
lemondtak a nyári szabadságukról.

Az elmaradt barackexport mintegy 15 milliárd 
kárt okozott a termelőknek. Vájjon melyik a legki- 
adósabb elemi csapó-- ezekután: a fagy-, a jégkár, — 
avagy az illetékes körök nemtörődömsége?...

Egy most megjelent statisztikai kimutatás sze
rint, a mull évben a malomipar 260 millió aranyig^ 
róna értéket produkált, míg a vasipar csak 235 millió 
aranykoronát.

A külföldi sör ellen Ausztriában nagyarányú 
tervszerű mozgalmat szerveztek. Élelmes reklámok
kal ágainak különösen a cseh sörök ellen és propa
gálják a stájerországi sörüket. Magyarország béke
időben valóságos gyarmata volt a különféle osztrák 
és cseh söröknek, úgyhogy a magyar söripar csakis 
az osztrák konkurencia jóvoltából, fióktelepek alak
jában, tengette életét. Az utóbbi években azonban 
hazai .söriparunk hatalmas lendületet vett. Kitűnő 
minőségű gyártmányaival .képes a hazai kereslet 
hiánytalan kielégítésére. J<J volna tehát e téren is a 
honi ipar támogatásával az osztrákoktól tanulni, 
nehogy a magyar árpából külföldön készített sör
gyártmányok fogyasztása által is támogassuk a 
külföldi és károsítsuk a belföldi termelést.

A székesfővárosi takarékpénztár alapítása most 
már remélhetőleg gyorsított iramban kerül megváló- 
suláshoz. Demokrata oldalról már évekkel ezelőtt 
indítványt tettek a városi pénzintézet érdekében, de 
a társadalom nem tudta megérteni « kérdés fontos
ságát, a kormányok pedig fáztak attól, hogy ilyen 
kérdésben szembe kerüljenek bizonyos nagybankok 
érdekcsoportjával. így múltak azután az évek és 
jött gumibottal, győzedelmeskedve, dübörögve a 
diadalmas, tévesen kereszténynek nevezett kurzus. A 
nagyhangú vezérek verbenforgő szemekkel, öblös 
szájjal hirdették a „zsidó nagytőke** rögtöni ég 
hiánytalan letörését. De bizony talán soha olyan jól 
nem érezték magukat a „zsidó nagybankok**, mint a 
keresztény kurzus idejében, csönd lett a székesfővá
rosi takarékpénztár körül is és pénzügyi téren 
csakis a híres „Tanít-, Bank1* úttörő reformjai szol
gáltak útjelzőül, és új pénzügyi politika hajnal
hasadása felé.

A demokratikus blokk győzelme most már re
mélhetőleg időszerűvé teszi ismét a városi pénzinté
zet mielőbbi megvalósulását. Nagyon kell egy pénz
intézet, melynek kamatpolitikáját és hitelrendszerét 
a közérdek irányítja és amely a kamatuzsorával 
szemben szabályozható hatást gyakorol. De köz
érdekű célokra való tőkegyűjtés szempontjából is 
igen hasznos működést fejthet ki ilyen intézmény, 
úgyhogy a székesfőváros bizonyos hiteligényeit önön- 
maga elégítheti majdan ki és nem szórni drágító 
bankközvotítésre. Béc» varos községi takarékpénz
tárának jelenlegi takarékbetété például 964 milliárd 
koronára rug és közel egyharmadát képezi az összes 
takarékbetéteknek!

Budapest újraépítése, hatalmas fellendítésének 
egyik fontos alappillére tehát a községi takarék
pénztár, melynek előkészítése most már nem 6zabad 
hogy a napirendről lekerüljön.

Vasbútor, rézbútor
sodronyágybetétek- Kiéin Gyula és Társa vasbútor- 
gyárában, Budapest, VII. kerület. Doh ucca 158. szám

Külföldi illatszerek
és kozmetikai
különlegességek BAI.ASSARURGAR1A 
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POLGÁRI SZERVEZKEDÉS
Mi újság a pártkörökben?
— Szilágyi György. A Nemzeti Demokrata Párt

nak és a Központi Demokrata Körnek ismét gyásza 
van. Rácz Dezső ég Maros Sándor után, rövid né
hány hónapon belül, ismét a régi oszlopok egyike 
dőlt ki Szilágyi Györggyel. Mindhárman más-más 
szint képviseltek a demokrata mozgalomban. Rácz 
Dezső a kiváló tehetségű, széleskörű műveltség ta
lapzatán álló debatter, a párt szőkébb vezérkarának 
egyik'legkiválóbb tagja volt, Maros Sándor a párt
élet részletmunkájának buzgó és szerény munkása, 
aki maga mindig a háttérben kívánt maradni. Szi
lágyi György azokhoz a demokrata polgárokhoz 
tartozott, akik kiemelkedve pályatársaik közül, egy 
foglalkozási ág vagy gazdasági csoport kapcsolatát 
teremtették meg a párttal és először összekötő futá
rok, majd később összekötő tisztek lettek a párt és 
a polgárság bizonyos rétegei között. Szilágyi György 
a küzködő kisipart és unnak érdekeit képviselte a 
demokrata pártban. Évtizedek munkájában egy
szerű közkatonából tiszt lett, a párt szerény tagjá
ból a Központi Demokrata Kör társelnöke, majd a 
törvényhatósági bizottság tagja. Mint közkatona, 
olyan buzgó volt, mintha tiszt lenne és amikor 
rangra emelkedett a pártban, olyan lelkiismeretes 
és szerény maradt, mintha közkatona volna. Példás 
emberi tulajdonságaiért, értékes munkájáért, törhe
tetlen hűségéért csak tisztelőket és barátokat szer
zett magának a pártban, amely megilletődéssel 
gyászolta meg elköltözött bajtársát.

— Dr. Dénes Nándor. Budapest demokrata harco
sainak sorából ismét kidőlt egy derék katona, dr Dénes 
Nándor, a Központi Demokrata Kör v. ügyésze 
meghalt. Még a legutóbbi nemzetgyűlési választáso
kon is fáradhatatlan erővel küzdött a demokrata 
zászló győzelméért, ékesszólása és fanatikus ügysze
retete gyűlésről gyűlésre vitte fáradhatatlanul, né
hány nap előtt pedig könnyezve álltunk sírja mel
lett. Temetésén nagy számban vettek részt a demo

fürdőhöz sem juthat a pesti polgár
Hogy fest az „olcsó" DunafUrdő a gyakorlatban

Fürdők hiányáról beszéltek azon a testnevelési 
éi tekezleten, amelyet néhány héttel ezelőtt hívtuk 
ÖN-.ZC az új törvényhatósági bizottság sportkedvelő 
tagjai. Ezen az értekezleten Bíró Dezső hozta napi 
rendre a fürdők ügyét, pár nappal utóbb pedig a 
közigazgatási bizottság ülésén Peyer Károly muta
tott rá 3rra a lehetetlen állapotra, hogy a milliós 
lakosú fővárosban alig van 1—2 ingyenfürdő, ahol 
a munkájából hazatérő polgár felfrissülést nyer
hetne. Lehetetlen a szegény embernek tisztálkodnia, 
hát még üdülést találnia — mondotta Peyer Károly 
—, mert a főváros urai valósággal üzletet csinálnak 
a természet adományából, üzleti célokra rendezik be 
az ország kincsét, a Dunát, amelyet csak a kivált
ságosak, a tehetősek vehetnek igénybe. A köz
igazgatási bizottság minden tagja, pártkülönbség 
nélkül, helyeselte Peyer Károly szavait fa követelte, 
hogy a főváros állítson ingyen Duna-fürdőket, a ne 
tegye üzletté, a szegény ember által megközelíthe- 
tetlenné a Duna vizét. Néhány nappal utóbb, mintha 
csak válasz akart volna lenni erre a felszólalásra, 
megjelent a főváros tanácsának kommünikéje, amely
ben bejelenti, hogy „az Erzsébet-hid mellett új Duna- 
fiirdőt állított fel a legkényesebb igényeknek meg

Kik képviselik 
a főváros népét a városházán!

Az új fővárosi törvényhatóság alkotó munkájá
nak aktív részesei sorában itt mutatjuk be folyta
tólagosan az új városatyákat.

Dr». Glilcfzstftal Samu
az OMKE ügyésze, az ügyvédi kar tekintélyes tagja. 
Régi városházi ember, a szabadelvúpárt egyik fő
városi vezető tagja. A közgyűlésen a pénzügyi kérdé
sek érdeklik elsősorban és nagy szakértelemmel, 
alapossággal szól mindenkor a tárgyhoz. A leg
utolsó ciklusban a külföldi tartozások ' rendezése 
kérdésében hadakozott erősen Wolffékkai és több 
ellenzéki javaslatot tett, melyeket azonban nem fo
gadtak el, a főváros nagy kárára. A háború alatt 
Glückstahl volt az, aki Vázsonyi díszpolgárságát a 
közgyűlésen meleg szavak kíséretében megindokolta. 
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krata szervezetek tagjai, a központ képviseletében 
dr. Párkányi Kálmán jelent meg.

— A III. kér. Demokrata Társaskör közgyűlése. 
Az óbudai demokrata kör vasárnap tartotta ezévi 
rendes közgyűlését. Dr. Vörösváry Miklós elnöki 
megnyitóbeszédében rámutatott a közeljövő fel
adataira, melyeket az új törvényhatósági bizottság
nak meg kell oldania. Utána Steiner Dezső, a keres
kedelmi és ipari szakosztály vezetője a házbérkér- 
déssel foglalkozott és rámutatott arra, hogy a párt
nak legendyesebben kell állást foglalnia a részlet
fizetés megvonása ellen. Dr. Radó Sándor és Mii- 
kovits Vazul felszólalása után Hajós Alfréd terjesz
tette elő pénztári jelentését és a költségvetést, 
melyet a közgyűlés egyhangúlag tudomásul vett. 
Ezután megejtették a választásokat. A tisztikar 
tagjai lettek: Díszelnök: Benedek János dr. Elnökök: 
Vörösváry Miklós dr. és Milkovits Vazul. Társelnö
kök: Bérezik István, Lissauer Emil, Steiner Dezső. 
IVeisz Lipót. Ügyvezető elnökök: Földes Ármin, Radó 
Sándor dr. Alelnökök: Gattein Henrik. Hencze Béla, 
Kiss Sándor, Révész Károly, Tehet Lajos. Főtitkár: 
II’ilheini .Jenő dr. Titkárok: Bodó Rezső, Breuer 
Endre. Scheer Emil. Főjegyző: Weinreb Imre. Jegy
zők: Edelstcin Aladár, Földes Márta, Grünbaum Jó
zsef, Kiéin Rezső, Tehet István. Pénztáros: Hajós 
Alfréd. Ellenőrök: Goldsfein Lipót, Kocsner Jakab, 
Schicarzenberg Izidor, Füredi József. Könyvtáro
sok: Beneze Mór, Bolyár Miksa, Kiéin Ignác, Szi
liét i Vilmos. Gazdák: Galambos Hugó, Glasor Jenő, 
H'eisz Simon, Rcdlich Adolf, ügyész: Hazai Béla dr. 
Számvizsgálók: Babits János, Keleti Leó, Wcil S. 
Henrik. Ezenkívül megválasztottak 80 igazgató
választmányi tagot és 15 póttagot.

— A Ferencvárosi Demokrata Kör július 17-én, 
pénteken Pakots József nemzetgyűlési képviselő 
elnöklésével ülést tartott, melyen Pakots József é« 
dr. Bállá Ernő felszólalása után elhatározták, hogy 
kibérlik a Kálvin tér 4. sz. alatti helyiséget. Az 
átalakítási munkálatok már megkezdődtek és az új 
klubhelyiséget szeptember elején fogják ünnepélye
sen felavatni.

felelő berendezésekkel és ily -módon úgy a férfiak, 
mint a nők a főváros belső területén olcsó draJc mel
lett egész napon át használhatják a Duna vizét". 
Eme bevezető sorok után mindenki arra gondolha
tott, hogy’ ha nem is nyílt meg egy ingyenfürdő, de 
a főváros legalább is nagyon olcsó árak mellett nyi
totta meg új fürdőjét.

De alaposan elcsodálkozik az üdülésre vágyó sze
gény pesti polgár, ha tovább olvassa a kommüniké 
sorait, amelyben fel vannak tüntetve az új Duna 
fürdő „olcsó" árai is. E szerint a belépőjegy az új 
fürdőbe S000 korona, öltözőszekrény 4000 korona, 
ruhahasználat férfiaknál 1000, nőknél 3000 korona, 
lepedőhasználat 3000 korona, törülköző pedig 1000 ko
rona. A kánikulától elgyötört pesti polgár tehát sze
rény 17.000, egy polgárnő pedig 19.000 koronáért nyer 
felfrissülést a főváros új olcsó fürdőjében.

Kérdjük ezekután, nem fizet-e rá a főváros ilyen 
„szerény" árak mellett a Duna-fürdőre! Mert ha egy 
gő/.fiirdő 10—15.000 koronás árak mellett megtalálja 
a számítását, a fővárosnak csak ráfizetni volna sza
bad az „olcsó", 19.000 koronás Dunavízre. Elvégre a 
Duna vizét a nappal fűtik és az — úgy látszik — 
többe kerül a fővárosnak, n^int a szén.

Grálnál Károly

gépszí jgyáros a demokrata párt legrégibb tagjai közül 
való, Váz»onyi Vilmosnak legszemélyesebb hívei közé 
tartozik. Mikor a felekezeti jelszavak választóvona
lat emeltek a polgárok között, Grindl Károly azok 
közé tartozott, akik még szorosabban fűzték a kap
csot a demokrata párttal és akik Vázsonyit távol- 
létében is megválasztották képviselőnek. A város
házán ezúttal először fog szerepelni, ahol az ipari 
kérdések körében várnak reá feladatok. Grindl Ká
roly a Terézváros polgárságának köztiszteletben 
álló vezető alakja és a Terézváros polgáraitól ka
pott mandátumot arra, hogy ős demokrata lelkes
séggel és kitartással szolgálja n közélet szélesebb 
fórumain tovább a pártnak és vezérének eszményeit.

A második evangélista
(Laczkovics kapitány feltámadása)

Regény. Irta: SZBKULA JENÓ (15)

— Még Martinovics, ez a nagy apóétól sem tar
totta tozük.sógeanek, hogy védolmébo vegye & tan- 
szabadságot. Nem is vette be cikkelyei közé. Annyira 
termésbe tejnek találta azt az egész világ.

Az egyik petróleumlámpa hirtelen kialszik a 
hang félelmet* erejétől. Pillanatra ijedt csend Lámád 
Utána azonban gúnyos megjegyzések esnek.

— Ez is áruló keresztényi
— Ki kell dobni..
— Eladta a lelkét a zsidóknak.
A kapitány el sáp ad.
— Hát ez a demokrácia, amiért vért ontottál! 

az elek?
Gúnyos nevotés a fcLolet
— Fütyülünk a demokráciára! Hallgasson! Zal- 

dóbérenc!
Valaki korsót ragad föl és az apostolhoz vágja. 

Ez sem marad adós, széket ragad a akkora erővel 
sújt közéjük, hogy az üvegek csörömpölve hullanak 
a földre.

— Jaj, végem van! — kiált fel az egyik suvól- 
vipy, akit Laczkovica csontos ökle fültövön talált

Általános verekedés támadt. A petróleumlámpa 
lezuhan es a kékes láng tovább ég a simára gyalult 
deszkapadlón.

— Ki vele!
— Agyon kell ütni!
A kapitány félrelöki a belécaimpaezkodó legé

nyeket és hátrál az ajtó felé.
Aztán hirtelen irammal nekivág a sötét éjsze 

kának.
— Elébe!
— Fogják mag!
— Gyilkos!
A háta mögött fölharsan az üldözők lármája.
— Gyilkos!
— Zsidóbérenc!
— Leütötte a két társunkat.
A kapitány lélektelenül menekül. Kiérnek • 

szabad cserjésbe. Az üldözők tábora megnövekedett, 
mintha megnyíltak volna az apró budai kapualjak 
és sötét boltok és ontanák magukból a pokol gyú- 
lölségótől fűtött csőcseléket.

— Kerítsük be!
— Utána!
A kapitány futása lankad. Homloka több seb

ből vérzik. De sokkal súlyosabbak a Mbok* amelye
ket a lelkén ejtettek. Az apostoloknak nem jó föl- 
támadniok. Rájönnek arra, hogy hiába váltották 
meg az emberiséget.

— Elébe!
Kétszer is körülfutotta a fináncok régi őrházát, 

de az üldözők nem akarnak elmaradni A kapitány 
liheg. Szája szegélye szinte ég.., pa
rázsló piros kígyó.

Fáradtan esetiik-botlik a villamos sinek között.
Innen már látni a régi katonai temetőt. Ez a 

Kútvölgy ucca... ott. a háromszög... csupaszon és 
megf osztottan a gesztenyefáktól. Itt temették el Mar
tinovicsot és halott társait. Az irgalmas mező itt 
tárta föl kegyes keblét, hogy magához ölelje a meg- 
csonkított és félig lenyúzott tetemeit a demokrácia 
vértanúinak.

— Ott... ott? — kiált föl a kapitány.
Fölfelé rohan a meredek úton. De faradt láb* 

megbotlik a gödörben.
Eszméletlenül roskad & földre.
— Megvan!
— Most megcsíptük!
Az üldözői odaérnek, hogy rávesaak magukat A 

sötétben fehérlő, szikkadt csontokra bukkannak a 
bomohosodott szakadékban.

— Hova lettl
— Eltűnt.
— Elnyelte a föld!

Igen ... a boldog ée édes anyaföld menedékhelyei 
ad az üldözött vitéznek... hogy örök fa üdvözítő 
álma lehessen és soha ki ne szolgáltassa többé!

— Vége. —

Felelős szerkesztő: Dr. Hajún Maree! 
Felelős kiadó: Zsombor Gésa
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